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A romániai Magyar Pártnak, mint poli- 
tikai alakulatnak, egyetlen gyakorlati 
megnyilatkozása volt eddig - a válasz- 
tás. Más, több tartalmat a Magyar Párt- 
nak nem tudtak adni a vezérek s nem 
tudtak adni azok sem, akik ezért a vezé- 
reket és a pártot magát is elégszer tá- 
madták. Röviden megemhithetjük ennek 
az okát is. A politika fogalma a Magyar 
Párt vezérei, hangadói s nem népi erők 

ezde- ből összetevődött, hanem egyéni 
nényezéssel összeállott .szervezete" előit 
nem tisztult ki soha a kisebbségi sors tö- 
kéletes átértéséig. A politika a Magyar 
Párt vezérkara előtt az az „uri foglalko- 

zás" maradt, ami a .magyar világban" 

volt. Fontos benne a képviselőség, vagy a 
szenátorság megszervezése volt azok sza- 
mára, akik ezt születésüknél, vagy eddi- 
gi, de régiszabásu politikai multjuknál 
fogva - örökölhették. A jelölteknek az 
volt kékötelességük, hogy a választások 
előtt tudjanak szépen s esetleg a nép szá- 
jaize szerint is beszélni, a népnek pedig 
az volt a kötelessége, hogy szavazzon. A 
kisebbségi helyzet csak annyiban játszott 
szerepet előttük, amennyiben hangozta- 
tása a választások szempontyából célszerüu 
és hasznos volt. Igy például a magyar toö- 
megeknek feltétlenül a magyar listára 
kellett szavazniok annál az egyszerü ok- 
nál fogva, mert hiszen magyarok. 
Megengedem, hogy talán nagyon éles, 

nagyon meztelen megállapitások ezek. 
Persze, történtek azért vigasztaló dolgok 
is. Leszedve azonban ezekről a történtek- 
ről a kesergés, a nemzeti fájdalom, a lel- 
kesedés s nem ritkán a lelkendezés disz- 
ruháját, ennyi marad belőlük, mint mez- 
telen igazság. 
Ezért maradt a Magyar Párt a közön- 

séges és a napi politizáláson tul üres es 
tartalmatlan keret. Az elképzelés azon- 
an nem ez volt. Az elképzelés az volt, 

hogy a Romániába szakadt magyarság 
egyetlen politikai szerve olyasvalami 1- 
gyen, amely a kisebbségi magyar életet 
egészen felöleli. annak minden megnyi- 
latkozását értékeli, irányitja, megbecsü- 
li. Voltak elegen, akik harcot inditottak 
ezért a célkitüzésért s követelték, hogy a 
Magyar Párt nemcsak mandátumszerző, 
vagy tanácsosságközvetitő intézmény le- 
gyen, hanem a kisebbségi magyarság 
egyetemleges életmegayilatkozása. 
redménytelenek maradtak ezek a 

harcok. A Magyar Párt vezérkara és át- 
öröklött világnézete nem engedett az 

"uri módiból? s nem tudott leereszked- 
ni odáig, hogy a kisebbségi sorsba került 
nép keserves, kinlódó, fájdalmas és sok 
irányba szétterülő hétköznapi életének 
Sszetevője és összefogója legyen. A ki- 
sebbségi sors rengeteg keserüsége a 
pártvezetőségnél és a pártnál általaban 
Sak szókincs-gyarapodást jelentett, írá- 
ollgártási lehetőséget. Ezekkel a fráz- 
a al lehetett hatni és megkönnyeztetni, 
mikor szükség volt rá. 
"vakorlatilag azonban semmi hasznos 

volt történt. Gyakorlatilag csak káros 

olt az, ami történt. A hivatalos „szel- 
emjség türelmetlen és igaztalan lett 

külföldön egvyaránt inkább 

t 
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azokkal szemben, akik elégedetlenek, 
követelőzők, vagy támadóak voltak. 
Megkezdődtek a kiátkozások, megbélyeg- 
zések. Az „egység" fogalmából olyan ta- 
bu lett, amire ránézni sem volt szabad 
mérgesen, mert nyomban egységbontó, 
fajáruló lett az, aki max merte tenni. A 
régi politikai iskola itt is éreztette be- 
idegződöttségét. A Magyar Pártnál kö- 
zönséges ellenzékként kezelték azokat, a 
kik nem voltak elégedettek a pártveze- 
tőséggel és azokkal a kizárólagos gazda- 
sági összelüzgésekkel, sovány és pené- 
szes kulturelképzelésekkel, amelyek a 
Magyar Pártot összetételénél fogva jei- 
lemezték. Házsártoskodó mnapipolitikát 
honositottak meg a magyarság belső élce- 
tében is. Bernády Györsgyöt kiverték a 
pártból, mert politikailag voltak más el- 
képzelései. Hasonlóképpen járt Molnár 
Dénes dr. Kézdivásárhelyről. mert látni 
merészelte, hogy a kisebbségi magvarság 
politikája nem az egvszerü politizálás, 
hanem az egyetemes élet, minden gazda- 
sági és kulturális kapcsolatával. Kivül 
került Tabéry Géza, Kás Károly, Kecske- 
méty István és még sokan mások, akik 
ma is a legjobb koponvái az erdélyi ma- 
gyarságnak. Jómagam is megkaptam a 
hivatalos megbélyegzést. A párt hivata- 
los lapija Gyárfás Elemér dr. szenátor 
tollával állapitotta meg. hogy „kutmér- 
gező és demagóg" vagyok, mert felfa- 
kadt keserüséggel mutattam rá, hogy a 
párt vezéreinek és nagyon hangos hüsé- 
geseinek vezénylete alatt gyanorolt bank- 
politika katasztrófába viszi a népet és a 
bankokat is. Az események azóta, sajnos, 
aggodalmaimat messze tulhaladóan iga- 
zoltak. Aztán emlékszem arra is, amikor 
az egyik magyarpárti képviselő Tamási 
Áron nevét hurcolta végig a székelvföldi 
népgyüléseken olyan elzők kiséretében, 
amiket nem is tartok iildomosnak idézni 
Tamási Áronnal kapcsolatban. A világ 
azért természetesen nem fordult fel s an- 
nak az illető magyarpácci képviselőnek 
szégvenkeznie illenék most, amikor nem 
tagadhatja le, nem is vitathatja, hogy az 
erdélyi magyarság örvendetesen magas- 
balendülő kulturális életét belföldön és 

képviseli 
egyesegyedül Tamási Áron, mint az ösz 
szes képviselők, az összes vezérszónokok. 
koncért hüségesek, vagy mint az egész 
Magyar Párt. Az erdélvi magyar irodal- 
mat és az erdélyi magyarság minden kul- 
turális életmegnyilvánulását mégsem a 

: . 

Magyar Párt, hanem Kós Károly Tabéry 
Géza, Szentimrei Jenő és társaik jegyzik 
és irányitják. 
Röviden ennyi is elég ebből. A tanul- 
ság levonható. 
A tanulság pedig az. hogy nem szabad 

összetéveszteni a pártegységet a nemzet- 
egységgel. Két különböző fogalom alakult 
ki az idők folyamán, mert igy parancsol- 
ta az élet. Az erdélyi magyar nemzet- 
egység az elmult 15 év alatt egyetlen 
egyszer sem ingott meg, a pártegységgel 
azonban gyakran voltak bajok. Tudomá- 
sul kell venni azt, amit a gyakorlat ki- 
Eristályositott. A Magyar Párt nem tu- 

k Dicsőszentmártont! 

Ismét választás előtt áll 
Románia magyarsága... 

dott felülemelkedni a politizáiason, a ma- 
gyarság kulturális és gazdasági áéletét ki- 
ejtette a kezéből. Rendben van igy is, sőt 
talán még hasznos is, hogy a kulturális 
's gazdasági, munkálkodás nem viseli 
homlokán a politika nem mindig szeren- 
csés, gyakran izgató szineit. Az erdélyi 
magyarság kulturális és gazdasági szervei 
a párítól függetlenül, sokszor a párttal 
szemben ellenségesen alakultak ki és ala- 
kulnak ma is egyre biztatób 
A gyakorlat azt mutatja, hogy ezek nem 
bontják meg a magyarság nemzetegysé- 
gét, hanem ellenkezőleg. elvégzik azt a 
munkát, amit a párttól egy évtizeden ke- 
resztül hiába vártunk. Talan sokat is 
vártunk a párttól, olyasmiket 1s, amanek 
elvégzésére nem volt ereje sem és lehe- 
tősége sem. A gyakorlat azonban meg- 
mutatta az irányt, amerre haladni keil. 
Jegyezze meg ezt az irányt a magyarság 
is, de jegyezze meg a Magyar Párt is. A 
teljes összhang és a teljes munkaképesség 
kifejtésének a lehetősége ugyanis csak 
akkor lesz meg, ha a párttól függetlenül 
kialakuló gazdasági és kulturális szervek 
egy célkitüzéssel, egy irányban dolgoz- 
hatnak és összedolgozhatnak a Magyar 
Párttal is. Ez lesz az igazi egység és ez az 
a szükséges egység, amit a pártnak el 
kell érnie. 
Ez az elgondolás követelte azt is, hogy 

mindezt most, a választások előtt, lesze 
gezzük. A Magyar Párinak ugyanis nem 
szabad elfelejtenie azt, bogy nem a ma- 
gyarság van érte, hanem ő van a magyar- 
ságért, s nem a magyarság viseli az ő ké- 
pét, hanem neki kell a magyarság arcula- 
ta után igazodnia. Ha a magyarságot a ta- 
pasztalatok és a gyakorlati élet után va- 
ló igazodás igy osztja be - adván 
helyesnek látszó munkabeosztást is 
akkor a Magyar Pártnak 1s igy kell 1ga- 
zodnia. És igy kell összeszednie jelöltjeit 
is. Olyan embereket kell hoznia, akik a 
megindult munkát képviselni, 

neki 

elzi 
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tudják. És ugy kell muankába állitan a 
embereit, hogy a megindult munka elől 
minden akadályt el tudjanak háritani ott 
fent, a parlamentben, a törvénygyártas- 
nál, a miniszteri szobákban, vezérfel- 
ügyelőknél. 

Most pedig térjünk vissza a pártegy- 
ségre. Nem vitatjuk el, hogy a magyar- 
ságnak a választásokon való egységes 
felvonulása szükséges, mert kifelé és be- 
felé egyaránt jótékonyan hat. A magyar- 
ságot javarészben képviselő Magyar 
Párt egyetlen gyakorlati politikai meg. 
nyilatkozásán, a választisokon, jó ha a 
magyarság egységesen nyilatkozik meg, 
Szükséges is és jó is, de nem előfeltéteie 
a magyarság nemzeti egységének. A part- 
egységet a pártnak kellett volna meg- 
őriznie, ha nem sikerült neki, azért nem 
kell még megbontani a nemzetegyseget 
is és kiátkozni azokat, akak más politi- 
kai uton indultak el, de ugyancsak a 
magyarság érdekei szemnt, Bár nem 
tartjuk szerencsésnek, de elképzelhető- 
nek tartjuk, hogy a választásokon maás 
tfiszta magyar listák is induljanak. Vi- 
szont megengedhetetlennek tartjuk, hogy 
bármilyen más magyar párt, vagy bár- 
milyen csoport, amely a nemzetiséget vet- 
te keretnek, a román pártok listáira vé- 
tesse fel magát. Ez már renegátság, mert 
a pártegységen tul nemzetegységet es 
bont. Ha itt a Magyar FPárt mellett uj 
magyar párt akar alakulni annak csak a 
magyar szavazók szavazataival szabad 
s nem román pártok segitségével. Hitete 
csak igy lehet. Különben tortetés, akar- 
nokoskodás, talán-talán pol tikai szélhá- 
moskodás inditotta utnak. 

A Magyar Pártnak is kötelessége azon- 
an, hogy a jelöléseket - az eadigi gya- 

korlattól eltérően - ugy eltse meg, hogy 
a választásokon való politikai egységnek 
megadja vele a könnyü 1 hetőséget. Nem 
szabad például előfordulnia annak, hogy 
Bitay Árpád dr. hátraszoruljon és i- 
maradjon, mert a háromszeki el-ő 
magyar mandátumnak örökös gaz- 
dája van Szentkereszty Bela baró 
személyében. Nem szabad az előkelő ro- 
konság legendáival dolgozni többé, mert 
ez nagy fényüzés. Be kell ismerni becsu- 
letesen és őszintén, hogy Bitavy Árpad 
jobb, felkészültebb és megfelelőbb, mint 
Szentkereszty Béla báró. Ne legyen a 
mandátum rokonsági ajándek. Jőjjenek 
azok elsőhelyekre a jelölólistákon, akak- 
ért érdemes vállalni a válasziás gyötrel- 
meit a tömegeknek is. 

Már tanulmányozzák az átszervezés módozatait 
Páris, november 22 

Párisban elterjedt hirek szesnt Fran- 
ciaország nagyon támogatja azt a moz- 
galmat, amely a Népszövetség gyökeres 

álszervezése érdekében indult meg. A 

célkitüzés az volna, hogy a Népszövet- 

ségnek olyan uj jogi formát adjanak, a 
mely mellett Japán, Németország és 
Oroszország is helyet találhat a genii 
tanácskozó asztalok mellett. 

Genfi jelentés szerint 

a Népszövetség főtitkára már tárgyalá- 
sokat is kezdett az egyik hires belga 
jogásszal, aki a népszövetségi alapok- 
mány átszerkesztését javasolja ugy, 

hogy a teljesen független Icgyen a bé- 
keszerződésektől. 

Mondanunk sem kell, hogy ennek a meg- 
oldásnak sulyos jelentősége van, külonö 
sen azért is, mert Franciaorszag maga is 

szorgalmazza az ilyenérztelempen való 
átszervezést. 
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II. sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi 

regény-ajándékára. 
..... 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
novemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenébena B L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1933 november havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüűiteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejűleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujságot. 

felháborodást keltett, hanem ellenkezőleg 

ár a jelölésel 
a választási szenvec 

Ujra fellángolt a háborus láz 
Japánban 

Tokió, november 

Japánban ujra kitört a háborus láz. 
Vakatsuki, volt japán min szterelnök el- 
len Noguti boxbajnok merényleiet kisé- 
relt meg azért, mert az ő véleménye sze- 
rint a volt miniszterelnök nem képvislie 
eléggé hazafiasan Japáa érdekeit a Ion- 
doni tengerészeti konferenc:án. me- 
rénylő késsel támadt Vakatsukira, aki- 
nek a mellébe akart szurni. 

Az első szurás nem sikerült. a máso- 
dik elől pedig a fürge exminiszterel- 
nök kitért s aztán hátulról lelfogta me- 
rénylőjét. 

lJellemző, hogy a merénylet hire nem 

A japán politikusok egész sora kapott 
fenyegető levelet azért, mert nem he- 
lyeselfék, vagy nem támogatták Araki 
hadügyminiszter háborns celkitüzéseit. 

Fokozza a veszedelmesen fellobogó habo- 
rus lázat az is, hogy a tokiói rendőrseg 
éppen most leplezett le egy messze szet- 
ágazó kommunista összzeskiüvést, ame.y- 
nek célja a munkásság forradalmasitása 
és a gyarmatok fegyveres telkelésének 
előkésztése volt. Az vosszeesküvők 
Moszkvából kaptak pénzt a megszabt 
célokra s ugy látszik, hogy ercdményesen 
dolgoztak, mert a rendőrség 1700 embert 
tarlózatott le. A mozzalom 1az vzzérét 
már a napokban rögtönitélő biróság elé 

meél kirobbantak 

Véres incidensek az Okirályságban a jelölőlisták letételekor 
Bukarest, november 22. 

A választási harcnak mindjárt az első nap- 
jait véres összetüzések és villongások tarkitot- 
ták, jelezve, hogy rendkivül elkeseredett küz- 
delemre van kilátás s hogy a kormánynak 
ugyancsak nehéz lesz biztositania a rendet és 
nyugalmat. Különösen az ókirályságban lobog- 
nak a politikai szenvedélyek s a legtöbb ki- 
lengés a georgisták és a jobboldali pártalaku- 
latok részéről mutatkozik, mint amelyek leg- 

ádázabb ellenfelei az óliberálisoknak. A csend- 
őrök már többhelyütt akcióba léptek s meg- 
kezdődtek a letartóztatások is. 

Az előcsatározások a jelölőlisták benyujtí- 
sának elsőbbsége körül keletkeztek. 

Bacauban - amint most részletesen jelentik 
- a pártok jelölői már hétfőn kora hajnaliban 
megszállták a törvényszéki épület folyosóit s 
amikor az elnök megjelent, tülekedni kezdtek. 
A cuzisták rögtön az elnök után be akartak 
nyomulni az irodába s eközben birokra keltek 
a liberálisokkal. 

A közelharc során a cuzisták három revol- 
verlövést adtak le s egyik golyó megsebe- 
sitette Niculescu Jean liberális jelölőt, akit 
kórházba kellett szállitani. 

A tusa hevében a két csoport botokkal és ké- 
sekkel is ütötte-vágta egymást. ugy, hogy több 
liberális szenvedett könnyebb sérüléseket. A 
belügyminisztérium hivatalos jelentése szerint 
a cuzisták georgista liberálisokkal kaptak haj. 
ba s a törvényszéki elnököt is megütötték. 

2. 

A rendőrség négy cuzistát őrizetbe vett. Bo- 
tokat, késeket és boxereket találtak náluk. 

A verekedéssel kapcsolatban a hatóságok báz 
kutatást tartottak a cuzisták székházában s 
ott számos tőrt és revolvert találtak. 
Konstancamegyében a vasgárdistákkal gyült 

meg a bajuk a hatóságoknak. Caratai községben 
egy 40 tagu vasgárdista csapat Caratanase 
diák vezetése alatt propagandgyülést akart 
tartani, mire a csendőrök körülfogták őket s 
felszólitották, hogy haladéktalanul térjenek 
vissza Konstancába. A vasgárdisták ellensze- 
gültek s autóikkal elbarrikádozták magukat 
az egyik udvarban. , 

A csendőrök és a vasgárdista csapat között 
egy ideig szabályszerü közelharc folyt s 
mindkét részről köveket dobáltak és lövé- 

seket adtak le a levegőbe. 

Estére kiérkeztek a községbe a konstancai ha- 
tóságok vezetői s nagy karhatalommal meg- 
adásra kényszeritették a lázongó diákokat, a 
kik közül 17-et bekisértek a csendőrségi fog- 
dába. Caratanase diák és két társa ellen az 
ügyészség letartóztatási végzést adott ki, 
mert bántalmazták a csendőröket és a csendőr- 
szárnyparancsnokot magát is. 
Kevésbé sulyos eset játszódott le a jelölés 

alkalmával Nagyváradon, ahol a kormánypárt, 
nemzeti-parasztpárt, georgisták és a magyar- 
pártiak emberei már vasárnap este beteleped- 
tek a törvényszéki elnök szobájába s ott tol- 
tötték az éjszakát. Öt más párt jelölői hajnali 
5 órakor vonultak fel a törvényszékhez, abban 
a-hiszemben, hogy ők az elsők. Amikor az el- 
nök Ccélelőtt 9 órakor megjelent hivatatlában. 
megdöbbenéssel vette észre, hogy irodáját 
megszállva tartják. Kitessékelte a hivatlan 
vendégeket, de azért nekik adta meg az első. 
séget, ami ellen a többi pártok emberei heve- 
sen tiltakoztak s azt követelték, hogy azok a 
pártok, amelyeknek megbizottai az elnök szo- 
bájában aludtak, csak utánuk kerüljenek a sza- 
vazólapra. Miután az elnök nem adott nekik 

igazat, a választási törvény 50. szakasza alap- 
ján kifogással éltek a sorrend megállapitása 
ellen. 

Erdélyi jelölések 
SZATMÁRMEGYÉEÉBEN 

a kormánypárt listavezetője Dragos Teofil dr., 
volt prefektus és képviselő, a nemzeti-paraszt- 
párté a képviselőválasztásra Popovici volt 
igazságügyminiszter, a magyar párté Jakabffy 
Elemér dr. Letette jelölőlistáját már a Junián- 
és Aregtoianu-párt is. 

CSIKMEGYEBEN 

eddig csak három párt tette le jelölőlistáját a 
csikszeredai törvényszék elnökénél. A többi 
pártoknak ezuttal is le kell pengetniök obula- 
saikat a mindenre kapható politikai bérencek- 
nek, hogy benyujthassák jelöléseiket. Mert 
bármennyire lezüllöttek is a politikai erköl- 
csök, Csikmegye még mindig nem sülyedt odá- 
ig, hogy az összes létező pártok csak ugy in. 
gyen, meggyőződésből és buzgalomból találja- 
nak 25 jelöltet. A magyar párton kivül csak a 
mindenkori kormánypártnak van meg ez az 
előnye. 

Első helyen természetesen a kormánypárti 
liberálisok szerepelnek, akik Dancu dr. csik- l 

szentmártoni ügyvédet jelölték listavezetőnek 
a képviselőválasztásokra. A községi tanácsok 
szenátori mandátumára részükről Cristea köz- 
jegyző, a megyei pártszervezet elnöke pályá- 
zik. 
A második helyet a magyar párt biztositotta 

magának. A képviselőválasztási listavezető Pál 
Gábor dr., a szenátori helyre pedig Gyárfás 
Elemér dr. A további jelöléseket csak a párt 
intézőbizottságának döntése után ejtik meg. 

Harmadik helyen a bukott kormánypárt lis- 
tája következik, élén Tetu Aurél volt preiek 
tus nevével. A szenátorválasztáson a nertnzeti 
paárasztpárt nem vesz részt s igy a két szená- 
tori mandátumért a kormány- és a magyar 
párt között lesz küzdelem. 

HUNYADMEGYEBEN 
a kormánypárt kamarai listavezetője Tatares- 
cu ipar- és kereskedelemügyi min szter. 
Második helyre a Földmüvesek Frontja 

(Frontul Flugarilor) került, amely a kamarába 
Belea Miront, a szenátusba Gróza Péter dr.-t 
jelölte listavezetőnek. 
A Lupu-párt a harmadik, Lupu Costache ár. 

listavezetővel. 
Negyediknek a nemzeti-parasztpárt a kama- 

rába Vlad Aurél dr.-t, a szenátusba pedig Pop 
Justin dr.-t jelölte listavezetőnek. 

Ujabb jelölőfisták Brassóban 
Kedden délelőtt a brassói törvényszék elnö- 

kéhez ujabb jelölőlisták futottak be. A valasz. 
tások kiirása előtt arról suttogtak, hogy Go- 
gáék lepaktálnak valamelyik szélsőséges párt- 
tal. Először Cuzáékról, később pedig a Vas- 
gárdáról volt szó. A megegyezés azonban még 
egy látszik, nem jött létre, mert a Gogaféle 
nemzeti agrárpárt brassómegyei tagozata ma 
önálló listát nyujtott be. Ez a hetes számu lis- 
ta, amelynek jelöltjei eddig: Laticu Joan dr. 
Négrila Valeriu dr. és Comanici Octáv dr. 
ügyvédek. Ezzel egyidejüleg a párt a szenátor- 
választásokra is benyujtotta jelölőlistáját, a 
melynek élén Moga Constantin szerepel. 
A nemzeti-parasztpárt ma benyujtotta a sze- 

nátorválasztás jelölését, Cuteanu György volt 
prefektussal az élen. A községtanácsok szená- 
tor választásának jelölőlistáján Debu Péter 
dr. lelkész, volt szenátor a listavezető. 
A brassói szociáldemokraták szintén önál- 

lóan mennek a választási küzdelemben. Jelölő- 
listájukat ma délben nyujtották be a törvény- 
székhez. A lista eddigi jelöltjei: Jancu Janci 
dr. orvos, Bagoly János munkakamarai elnök 
és Cáratocea Nicolae. 
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A magyar párt eassói és brassómegyei ta- 
gozata szintén megejtette az első jelöléseket, 
a jelölőlistákat azonban még nem nyujtották 
be. Hétfőn este a tagozat elnöki tanácsa ülés: 
tartott, amelyen foglalkozott a választások 
kérdésével. Hosszas vita után kimondották, 
hogy a lista vezetője Szabó Béni volt képvi 
selő lesz, másod k heyre pedig Sipos András 
hosszufalusi evangélikus lelkészt jelölték, aki 
tudvalevőleg az elmut vál sztásokon is a má- 
sodik helyen szerepelt. A többi jelölésekre vo- 
natkozólag még nem történt döntés. A szoká- 
soknak megfelelően, szerda estére összehivták 
a tagozat 200-as végrehajtóbizottságát, amely 
husztagu delegációt küld khi, hogy a vidéki 
tagozatokkal megá lapodjék a jelö ések ügyé. 
ben. A vidéki tagozat vezetői pénteken jönnek 
Brassóba. Ilyenformán a magyar párt valószi- 
nüleg csak szombaton nyujtja be jelölőlistá 
ját. 

. 

ságok történtek. 

MENESZTIK A TANÁCSOKAT 
A fővárosi mintára most már országszerte 
megindult a választott városi és községi taná- 
csok feloszlatása, azon a cimen, hogy ügyke- 
zelésükben törvénytelenségeket és visszaélése- 
ket követtek el. A törvényhatósági városok 
ügykezelését kiküldött belügyi felügyelők vizs- 
gálják feül, a kisebb városokét pedig a me- 
gyei prefektusok, akik persze hamarosan okot 
találnak a polgármesterek felfüggesztésére és 
a tanácsok feloszlatására. A legkurtábban ter- 
mészetegsen az interimár-bizottságokkal járnak 
el, amelyek helyébe egyszerüen óliberális ösz- 
szetételü bizottságokat ültetnek. 
Nagybányán Nistor Aurél szatmári prefek- 

tus azonnali hatállyal felfüggesztette Manu 
Sándor primárt azzal az indokolással, hogy a 
városi pénztár kezelésében sulyos szabálytalan- 

Manu nem akarta átadni he- 
lyét és a hivatalokat, mire a prefektus karha- 
talommal távolitotta el. Utódjául Drágos Agos- 
ton óliberális tanácstagot nevezte ki helyettes 
polgármesternek. 
A gyergyószentmiklósi 

interimár-bizottság helyébe 
bizottságot iktattak be, é'én Negcescu görög katholikus esperessel. A tanácsokat itt is me- gyeszerte feloszlatják, a jegyzők között padig tartja magát a hir, hogy nagyobb méretü me- nesztések és áthelyezések lesznek. 

VIZSGÁLAT AZ / D. VIZSGA ARADI REND 
Aradon tegnap megjelent Bogdan De- 

nemzeti-parasztpárti 
liberális időközi 

meter belügyi vezérfelügyelő, s vizsgá- latot inditott a rendőrségen, mégpedig 
ugy a pénztárnál, mint az utlevélosztály- nál. A belügyminiszterium ugyanis felje- lentést kapott, hogy nagy visszaélések történtek. 
A tisztviselők és rendőrlegénység ki- ha gatása során a vezérfelügyelő meg- kérdezte Köhler Károlyt, az utlevélosz- 

tály vezetőjét, miből épitette szép és milliókat érő házát? A rendőrtiszéviselő 
előbb azt hangoztatta, 1.v ócskavasak 

rén idegzsábák, stb, ellen. Csakis 

kal és rongyokkal kereskedett s ebből 

több rendőrtisztviselő társával 

1933. november 23 

Ntinevralait 
DR. NANU MUSCEL 

egyedüli gyégyszer iniluenza, mig- 

eredet csomagolásban árusitják. 
Meinden dobozban az orvos 

elzéséket ellátott ?: 
kapszula fostyá- 
ban) van 

a győgyszertárakban és droyériákban 
em 

szerezte vagyonát, majd amikor ezt nem 
tudta bizonyitani, előadta, hogy kölcsön. 
üzleteket bonyolitott le. Á továbbiak so. 
rán aztán kiderült, hogy Köhlernek c 
az állitása megfelel a valóságnak, mer 

egyuütt 
hosszu idő óta magas kamatokra kia ták 
kölcsönbe a már lolyósitott fizetéseket . 
amikor a többi rendőr méltatlankodn, 
kezdett a késedelem miatt, azt mondtaák, 
hogy a fizetést még nem utalták ki. Ilyen 
módon nagy mértékben megkárositottak 
a rendőrség személyzetét, maguk pedig 
meggazdagodtak. 
A vizsgálat éle tulajdonképpen Moga 

Romulus kvesztor ellen irányul s e. a 

mint az eddigi eredmény mutatja - nem 
minden alap nélkül. Feltétlenül eltávo- 
litják az aradi rendőrség éléről, valószi- 
nüleg ugy, hogy olyan helyre helyezik át, 
ahova nem lesz hajlandó menni s inkább 
kilép a rendőrség kötelékéből. 

PAKTUM-TÁRGYALÁSOKAT 
FOLYTAT A KORMÁNY 

Bukarestben hétfő áta a megyei szer- 
vezeti elnökök bevonásával választási 
paktum-tárgyalások folynak egyrészt a 
kormány és Jorga pártja, másrészt a kor- 
mány és a Magyar Párt megbizottai kö- 
zött. A tárgyalások mindkét vonalon na- 
gyon kevés reménnyel kecsegtetnek. El- 
lenben több esélye van annak, hogy 

Ít 
. kormány az ugynevezett magyar gaz 

sági szövetséggel lép választási kartellbe. 
A legtöbb erdélyi liberális pártelnök el- 
lene pan annak, hogy a kormány bárme- 
Iyik magyar párttal paktumot kössön, 
mert attól tartanak, hogy ilyen agyüttmü- 
ködés a szélső nacionalista pártok kezébe 
fegyvert adna a kormány ellen. 

ELLENZÉKI RENDŐRSÉG 
Az ellenzéki pártok képviselői Eözött 

tárgyalások folynak közös valasztasi 
rendőrség szervezésére. A választási rend- 
őrségnek az volna a feladata. hogy elhá- 
ritsa a kormánypárt erőszakoskodaásait. 
Ezekben a tárgyalásokban Junián és 

Lupu pártja nem vesz résztt 

HIovább tartanak 
a diákheccek a magyar- 
országi egyetemeken 

Budapest, november 22 
A müegyetemen diákgyülés volt, ame- 

yen az egyetemi haligatók a numerus 
lan us enyhitése ellen titlakoztak. A 
gyülés rendben zajlott le, zavargás nem 
volt, megelőzőleg azonban a zsidó diá- 
k kat „eltanácsolták az egyetemről 
Hasonló jellegü gyülések zajlottak le a 

debreceni, pécsi és a szegedi egyeteme- 
en is. 

és ka afgat 
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Genf, nopember 22. 

bből i bizottság hétfőn délután befejezte a 
nem mmácskozásait. Hirek jöttek arról, hogy 

sön Olaszország fellépése következtében 
50- Henderson kisérletezése kudarcot oal- 
ner. lott s ez az ujább tanácskozás ujabb 
yüt bizonyiték volt amellett, hogy a jesze- 
dtak elés kérdése csődbe került s a Népsző- 
tet ppetség is menthetetlen, miután Német- 
odni ország után most már Olaszország is a 
lták, kilépésre gondol. - 

JA mostani genfi tanácskozások azonban 
edig lár természetüknél és célkitüzésüknél 

Igva sem juthattak e' a végleges szaki- 
foga ig. Henderson kérésre Sir Simon angol 
- a Hlügyminiszter, az amerikai megbizott 
nem Paul Boncour francia külügyminiszter 
ávo. aak azért gyültek össze, hogy lehetősé- 
ószi- t keressenek Németország visszaedes- 
kát, HMésére. Ez a genfi konferencia nem ma- 
sább ról a leszerelésről tárgyalt, hanem ar- 

I, hogy miképpen folytatlhaná tovább a 
tárgyalást a leszerelésről. 

Anglia megkapta azt a szerencsés meg- 
ást, amely pillanatnyilag kiküszöbölte 
ellentéteket. Elvetve a közvetlen fran- 
-német tárgyalások tervét, a négyhatal- 

i értekezlet gondolatát hozta a szinre. 

szer- 

ztási 
ta 

kor- aszország régóta erre felé terelte a 

kö- rdést s igy egyuttal erre az oldalra is 
mna-kget tett Anglia. Igaz pviszont, hogy 
E- aszország ezzel a megoldással elégedet- 
., mert a négyhatalmi értekezlet- 
zd k, amit majd Rómában tartanak meg, 
IIbe. angol javaslat szerint nem az lesz a 
E el- Hadaia, hogy a maga hatáskörében el- 
rme ltézze a leszerelés kérdését, hanem az, 
5501, bay olyan megállapodást hozzon létre 
tmű- émetország részvételépel, amelynek 
zébe apján Németország visszamehet a Nép- 

övetségbe és részt vehet a leszerelési 
G nferencia folytatásán. 
ött A jelek szerint Olaszország nem szive- 
ztasi megy bele ebbe a megoldásba s azok 
end- irek, amelyek Olaszország szándékai- 
lhá- a Népszövetséggel kapcsolatban hét- 
t. jöttek, ennek az olasz elégedetlen- 
n és ek adtak kifejezést. Az olasz kikül- 

t valószinüleg azt fejtegette, hogy a 
hatalminak ilyen másodrangu sze- 
be való közbeiktatása csak további hu- 
vonát eredményezhet, mert a Népszö- 
égben nincs már bizodalma senkinek. 

3 t is leszegezte Olaszország, hogy ad- 
4, amig a Népszövetség hatalmi érdeke. 
t szolgál, Németország nem is gondol- 

r 22 arra, hogy visszatérjen a genfi tár- 
imnc. lásokra. A négyhatalmi keretén belül 
erus Zont már a közeljövőben rendezni le- 
. A ne a kérdést, miért kell hát olyan ma- 
nem cson ragaszkodni a Népszövetséghez, 
diá- A jogos az az aggodalom, hogy ered- 

enyt elérni ott ugy sem lehet s megint 
le a lről kell majd kezdeni mindent. 

Anglia és az angol álláspont mellé le- 

tedtek s igy 

lörődnie abba, hogy a római tanácsko- 

zás nem döntő, hanem csak közvetitő anácskozás legyen. 

lentéseink szerint a határozat ugy szól, 
8y a leszerelési értekezletet elhalaszt- 
na atár közepéie. a közben rendelke- 

álló időt pedig a négyhatalmi ta- 
skozásokra használják fel, hogy Né. 

országgal megegyezésre juthassanak 
mien már haza is utazott, Eden ál- 

Ikárt azonban Genfben hagyla az 
ek további irányitására. 

i határozattól függetlenül azonban ez 
ami pösszecsapás is eredményezett 

i tisztulást. 

Olaszors 
már azt: 

sokon 
gal 
e ; .. / onja a következtetéseket s Németor- 
48 után ő is otthagyja Genfet. 

0 
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zág bejelentlette, hogy most 
in azokon a római tanácskozá- 

meg kell egyezni Némelország- 

ülakozott Franciaország azonban nem 

mert ha nem, ugy Olaszország is 

ulánRómasem 
okvellenül kilép a Népszi 

A Henderson kérésére összeült leszere- 

Olaszországnak, egyelőre, bele kellett ! 

A FRANCIA SAJTÓ 
A párisi sajtó még mindig a lengyel- 

német tárgyalásokkal foglalkozik. A Li- 
berté szerint 
csatlakozott Németországhoz azért, mert 
kihagyták a négyhatalmiból, holott el- 
várta volna a francia szövetségestől, hogy 
helyet követeljen neki is a római tárgya- 
lásokon. A Liberté egyébként attól íart, 
hogy Lengyelország még jobban is kiran- 
tatja Franciaországgal szembeni elégedet- 
lenségét. 
A lap igy fejezi be a cikkét: 

- Világos, hogy miért akarnak most 
bennünket Rómába pinni Olaszország. 
Németország és Anglia társaságában. El 
akarnak szakitani bennünket eddigi sző- 

m 
. 

azuj 

m.. 

rszáy bejelentette, 
hozeredményt, 

Lengyelország bosszuból 

l hogy a 

Milucn lesz 

peleségeseinktől s ez, a jelek szerint, kezd 
sikerülni nekik. 

MEGINGOTT PAUL BONCOLUR 
HELYZETE 

Párisi politikai körök megállapitása 
szerint Paul Boncour külügyminiszter 
helyzete nagyon megingott. Már nemcsak 
ellenzéki, hanem hivatalos körökben is 
hangoztatják, hogy 

a lengyel-német tárgyalások sikere Pa- 
ul Boncour hibája, az az angol-francia- 
olasz-amerikai együttmüködés pedig, a 
melynek ő polt a megalakitója, nem 
pált be és bomladozik. 
Lehet az is, hogy a francia kormány 

áldozatul dobja külügyminiszterét nzért, 
maga ugyancsak meggyengült 

. 
.. 

? 
Elkészült a dekretlum tervezet a moratórium meghosszabbitásáról 

4 

Bukarest, nopember 22. 
A magánadósságok moratóriumának a meghosszabbitása a legmegbizhatóbb 

értesülések szerint is elhatározott dolognak tekinthető. A Duca-kormany megbi- 
zásából egy jogász-bizottság, amely Ratescu semmitőszéki tanácsolnök 
alatt müködött, máris elkészitette, a konberziós 

pvezetése 
törvény-adta moratórium meg- 

hosszabbitásáról szóló dekrétum-tervezetet s a dekrétum még e hó folyamán meg- 
jelenik. Az érvényben lepő módositott konperziós törvény alapján az adósok tud- 
valevőleg különböző haladékokat kaptak, függetlenül attól, hogy a konperzió alá 
esnek-e pagy sem? 

A konverzió alá nem eső adósságokra adott tapaszi moratórium már október 
15-én lejárt, mig a konverziós törvénybe belefoglalt adós-kategóriáknak decem- 
ber elsején meg kellene kezdeniök a kamatfizetést, ha élvezni akarják a törvény 
előnyeit. Ezt a hatláridőt elhalasztják, mert a kormány meg akarja hosszabbitani 
a jelenlegi ideiglenes helyzetet addig, amig elkésziti és megszavaztalja az 
konverziós törvényt. 

uj 

Az uj konverziós törvény alapelvei igyekezni fognak összhangba hozni az 
adósok érdekeit a hitelezői érdekekkel. Bratianu Dinu pénzügyminiszter ugyan 
is mindenképpen helyre akarja állitani a hiteléletet s az uj adósságrendezési tör- 
vény egyik láncszeme lesz az ezirányu intézkedéseknek. 

Az uj törvény ki 
következő feltételekkel: 

fogja terjeszteni a konverziót az összes adósrétegekre, a 

a fizetendő összeget és a törlesztési részleleket az adós fizetőképessége sze- 
rint fogják megállapitani, 

a kamat igazodni fog ahhoz a kamathoz, amelyet a hitelezők a maguk részé- 
ről kötelesek fizetni, 

a konverzió által érintett pénzinlézeteket szanálni fogják. 
A törvbényjavaslatnak azt a részét, amely az adós és hitelező közötti jognpi- 

szonyt fogja megállapitani, az igazságügyminisztérium, második részét pedig, a 
mely a konverzió finanszirozását, azaz a pénzintézetek szanálási módját állapitja 
meg, a pénzügyminisztérium dolgozza ki az állam pénzügyi lehetőségeinek meg- 
felelő értelemben. 

Az uj törvény különben gyökeresen módositani fogja a jelenlegi bank-rend- 

ka ky 

szert s módositja a pénzintézeteknek a Banca Nafionala-hoz paló piszonyát. 

A diákok szétzavarták 
a budapesti legitimisták 

ünnepi vacsoráját 
és záptojással dobálták meg az előkelő vendégeket 

Bukarest, november 22. 
Ottó főherceg 21-ik születésnapját a 

magyar legitim sták a Vigadóban ünne- 
pelték meg, ahol az előkelőségek részvé- 
telével vacsorát rendeztek. 
Az ünnepséggel kapcsolatosan az egye- 

temi hallgatók azt kérték a főkapitány- 
tól, hogy tiltsa be a vacsorát, ami azon- 
bn nem történt meg. 

A diákok erre behatoltak a terembe, 
amelynek összes ablakait betörték, 
maijd Abzug Ottó! Le a Habsbur- 

záptojásokat gokkal !1" kiáltásokkal 
és büzbombákat szórtak szét a te- 
remben. 

A tüntetés szinhelyén csakhamar meg- 
jelent a rendőrség, amely a zavargó ái- 
ákságot k szorito ta a helyiségből. A diá- 
kok nem oszlottak szét. hanem 

megvárták a távozó vendégeket, aki- 
ket hangos , Pinj!" kiáltásokkal fo- 
gadtak, majd záptojásokkal dobálták 

meg őket 
és beverték az autók ablakait is. 

NAGY A FELHÁBORODAS 
LEGITIMISTA KÖRÖKBEN 

Az Ottó-vacsorával kapcsolatos mérges 
és nagyon jól sikerült tüntetés miatt nagy 
a felháborodás legitimista körökben. ÁA 
jobboldali lapok felemlegetik, hogy bár 
ebben a pillanatban még nem lehet ud- 
ni, kik rendezték meg ezt a tüntetést, 
mindenesetlre feltünő és gyanus, hogy a 
rendőrség csak nagyon elkésve apatkozott 
bele a tüntetők garázdálkodásába, pedig 
máskor - mégha hazafias tüntetésekről 
is volt szó, - nagyon gyors és erélyes 
tudott lenni. Feltünő az is, hogy a tün- 
telők rengeteg röpcédulát, térképet és 
felhivást dobáltak szét, amiből arra lehet 
következtetni, horv a Habsburg-ellenes 
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FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, inífluenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr.NaNU MUSCEL. 
! ANTINEVRALGIC 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

helyzetéről elverelje, egyidőre, legalább a 
figyelmet. Érdekes, hogy a belföldi kér. 
dések máris hátérbe szorultak a külpo- 
litikai események miatt. A kormány pél 
dául nem kérte a pénzügyi javaslatokra 
a sürgősséget s igy az általános vita a ja- 
vaslat fölött kényelmes tempóban induli 
el. Valószinü, hogy eltart még jövő hét 
folyamán is s igy a bizalmi kérdés fölve- 
tése, amelytől az ellenzék a kormány bu- 
kását várta, eltolódott. Sarraut egyéb. 
ként felhatalmazást kapott a miniszter- 
tanácstól arra, hogy a bizalmi kérdést ak- 
kor vesse föl, amikor jónak látja. 

diákság háta mögött pénzzel rendelkező 
emberek állanak. 
Ujabb jelentések szerint, egyébként, a 

diákok küzdelembe bocsátkoztak a rend- 
őrséggel is, amely ezuttal valóban nagyon 
kesztyüs kézzel lépett fel ellenük. A De- 
ák Ferenc-utcában a tüntetők kitördelték 
egy létrának a fogait és a létrafogakkal 
vették fel a harcot a rendőrökkel szem- 
ben. A rendőri kordont többizben át is 
törték s szétszóródva a környező utcák- 
ban „szellemes" trélákra ragadtatták ma- 
gukat. A Vigadótéren például hatalmas 
feliratot szegeztek ki az alábbi szöveggel: 
,Ühitem pohahamat dicső multunkha és 
II. Ottó kihályunkha". Egy autót körül- 
péve teljesen felemeltek a földről s aztán 
ulasával együtt visszaejtették. A Deák 
Ferenc-utca egyik lámpavasára egy bá- 
but akasztottak fel, nyakában felirással: 
Ahisztid. 
A tüntetés arisztokrataellenes éle és a 

rendőrség elkésett fellépése miatt jobbol- 
dali körökben szenvedélyes kifakadások 
hangzottak el a belügyminiszter ellen, aki 
jelenleg Romhányban tartózkodik. Ke- 
resztes-Fischer innen, Romhányból adta 
az első nyilatkozatot az üggyel kapcso- 
latban. Kijelentette, hogy az Ottó-vacso- 
ráról senki sem tett előre jelentést a rend- 
őrségen s igy a rendőrség nem tudta fo- 
ganatositani azokat az óvintézkedéseket, 
amelyek egyébként nem maradtak volna 
el. A rendőrség maga is későn értesült a 
a tüntetésről s azért késett. Egyébként 
pedig, ha a rendőrséggel kapcsolatban 
panaszokat adnak be hozzá, ő minden 
panaszt készségesen kivizsgál s a mulasz: 
tásokat megtorolja. 
-.......... 

Az anyagyilkos pesti diák 
mindenről részletes 

vallomási tett 
Budapest, nevember 22 

Zemplén Gézánét, a budapesti anya- 
gyilkosság áldozatát szerdán temetik a 
farkasréti temetőbe. A lemetés költségeit 
a meggyilkolt uriasszony testverei fede- 
zik. 
A gyilkos kisdiák nyugodtan viselke. 

dik és folyékonyan válaszol a hozzá inté. 
zett kérdésekre. Utóbb olyan köjelentést 
tett, hogy anyja meggyülöltette magát 
vele és ezért gyilkolta meg 
Zemplén Géza egyetemi tanárt, az ál. 

dozat férjét, különváltan élő fel sége tra. 
gédiája annyira megrenditette, hogy 
egyelőre nem is tart előadásokat. 

Lagerlöf Zelma, a világhirü 
irónő legujabb könyve jö- 

vedelmét a politikai 
menekülteknek adja 

Stockiolm, november 22 
Lagerlöf Zelma, a Nobeldijas világhi- 

rü irónő elhatározta, hogy legujabb 
könyvének a jövedelmét a poltikai me- 
nekülteket segélyező nemzetközi buzott- 
ságnak ajánlja fel, azzal, hogy az összeg- 
ből elsősorban a német politikai menc 
külteket sevélvezzél- 
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A nők és a haláraitélt 
e 

spanyol köztársasaág 
A vasárnap lezajlott parlamenti, vagy aho- 

gyan speciálisan nevezik: Cortes-választások- 

Ral az immár két és félesztend
ős spanyol köz- 

társaság közéletének alakulásában minden jel 

szerint sorsdöntő fordulat következett be. Az 

tbériai félsziget e nagy országának ir
ányitását 

a mérsékelt baloldal kezéből az ujra megerő- 

södött reakció, illetőleg ennek uj kiadása, a 

fasizmus ragadja magához, mégpedig elsősor- 

ban a - nők jóvoltából. 

A végleges választási eredmények m
ég nem 

Ismeretesek. De az már kétségtelen, hogy a 

polgári baloldalt képviselő köztársasági párt 

és a szocialisták sulyos, szinte megsemmisitő 

vereséget szenvedtek s a szavazatok nagy 

többségét a jobboldal különféle árnya
latai sze- 

rezték meg. Ennélfogva az uj parlament és 

kormány tevékenysége már az előretö
rt reak- 

ció jegyében fog állani s kezdetét veszi
 a vér- 

szegény forradaimi vivmányok fokoza
tos kiir- 

tása. 

A választásokat az október első felében
 ala- 

kult Barrios-kormány vezette le, amely máris 

magában hordozta a jobbratolódás hajlamát. 

Barrios jobbkeze Lerroux-nak, a radikálisnak 

nevezett jobboldali köztársasági párt vezéré- 

nek s annak előző kormányában a belügymi- 

nisztérium élén állott. Amint emlékezetes, 

Lerroux váltotta le a baloldali köztársaságiak 

és szocialisták koaliciójára támaszkodott Aza- 

na-kabinetet s első dolga volt kibuktatni a 

kormányból a szocialistákat, akik az első
 köz- 

társasági Cortes-ben aránylagos többségben 

voltak s baloldalibb törvénykezésre kénysze
ri- 

tették a meglehetősen habozó, határozatlan 

Azana-pártot és kormányt. A szocialisták ki- 

küszöbölésével feltevődött a nagy kérdés: ki 

intézze az ifju köztársaság sorsát, - a balol- 

dal-e, vagy a jobb? 

Az október elején feloszlatott alkotmán
yhozó 

nemzetgyülésben Spanyolország 28 politikai 

pártja és pártcsoportja közül a szoc
ialisták és 

Lerroux radikális pártja volt a legerősebb. 

Előbbiek 109, utóbbi pedig 74 képviselő
vel sze- 

repeltek az alig 400 főnyi nemzetgyülésben. 

Lerroux „radikális« pártja már régóta a job
b- 

oldallal, sőt szélsőjobboldallal paktál, csakh
ogy 

meghiusitsa és gáncsolja az Azana-kormány ál- 

tal hozott szeciális és más forradalmi jellegü 

reformokat. 

A baloldali köztársaságiak és szocialisrák 

hagyományos ingatagsága kegyetlenül meg- 

bosszulta magát a vasárnapi választásoko
n. Az 

Azana-kormány két év alatt, a köztársaság ki- 

kiáltásának ideje óta, számos reformot hozott 

papiron, de azoknak megvalósitásához, éltebe- 

léptetéséhez nem volt meg a kellő erélye. A 

földreformot, a „grand"-ok nagybirtokainak a 

kisajátitását nem volt képes végrehajtani, a 

közigazgatást megtisztitani a monarchia év- 

százados korrupciójától és megbizhatatlanságá- 

tól s következésképpen mindinkább elvesztette 

a nyomorgó paraszti és munkástömegek ro- 

konszenvét, amelyek - poltiikai öntudatuk 

fejlettsége szerint - vagy a jobboldali, vagy a 

szélsőbaloldali pártokhoz fordultak el tőle. A 

mérsékelt baloldalt egyre katasztrófálisabban 

érte el az orosz Kerenszkij-kormány végze- 

te... 

A szocialisztikus Azana-rezsim alig adott 

valamit a türelmetlenül követelő tömegeknek, 

hanem tevékenysége csaknem kizárólag a ter- 

vezgetésekben és az egyházellenes intézkedé- 

sekben merült ki. Már pedig a epanyol föld- 

müves-lakósság zöme még mindig az egyház 

és a papság befolyása alatt állt s csak akkor 

nyugodott volna bele Azanáék egyházellenes 

rolitikájába, ha ennek ellenében földet és va- 

lóban forradalmi vivmányokat kapott volna. 

Ez nem történt meg s a nagy tömegek kiáb- 

rándultak az első köztársasági kormányból. 

A jobboldai malmára hajtotta ezenkivül a 

vizet, sőt döntő tényezőnek tekinthető az a 

körülmény, hogy a vasárnapi választásokon 

szavaztak legelőször a spanyol nők, élve azzal 

a jogukkal, amelyet a szocialista jellegü köz- 

társasági alkotmány biztositott nekik. A nők 

Spanyolországban tulnyomó többségükben val- 

lásosak s természetesen a jobboldali, kleriká- 

lis pártokra adták szavazatukat. Ha emellett 

tekintettbe vesszük, hogy az uj választójog! 

törvény értelmében a spanyol köztársaság sza- 

vazói között több mint félmillióval több a nő, 

mint a férfi, meg lehet érteni Prieto szocia- 

lista vezérnek azt az annak idején tett aggo- 

dalmas kijelentését, hogy a nők választójoga 

kegyelemdöfés a fiatal spanyol köztársaság 

hátába. 

Határozatlanságával a spanyol polgári bal- 

oldal is ugyanugy a reakció és fasizmus kar- 

jaiba vétette a jobb sorsra érdemes köztársa- 
ságot és a demokráciát, mint ahogyan ezt a 

weimari pártok Németországban tették. Mad- 

ridban, Barcelónában és a köztársaság minden 

uagyobb városában már javában tüntetnek Jo- 

sé Maria Gil Robles zöldingesei, akik a nácik 

mintájára, marxistaellenes egységfront létreho- 

zását követelik, a „szocialista" reflormok tel- 

jes kiirtása céljából. „Meg akarjuk szabadita- 

ni Spanyolországot a zsidóbarát szabankőmű- 

vesek uralmától! - hangoztatták a választási 
küzdelmekben s amint az eredmények mutat- 

ják, propagandájuk nem maáradt haszontalan. 
A vérontások, amelyek a választási harc során 
történtek, nagyrészt ennek a zöldinges fasisz- 
ta pártnak irhatók a számlájára, hiszen vezé- 
rük nyiltan hangoztatta, hogy nem riadnak 
vissza a vértől, sőt szükség esetén az uj par- 
lament szétkergetésétől sem. 
Lerroux „mérsékelt jobboldali pártja szinte 

kétszeresen megerősödve került ki a választá- 
sokból s igy biztos, hogy az uj kormány, a 
melynek minden bizonnyal ez a párt lesz a 
gerince, megkezdi a köztársasági alkotmány- 
nak a reakció szellemében való módositását. 
Igaz ugyan, hogy a választások küszöbén Ler- 
roux hangoztatta az alkotmány tiszteletben- 
tartását, de már akkor is nyiltan kijelentette, 
hogy annak rendelkezéseit pártja szabadon 
tfogja magyarázni. Az Azana-kormány törvé- 
nyeit pedig sorjában megsemmisíitik, azzal az 
indokclással, hogy azok tulontul szocialista 
szellemüek s nem egyeztethetők össze Spanyol- 
ország adott politikai és társadalmi viszonyai- 
val... 
Noha a monarchiához való visszatérés egy- 

előre még nem valószinü, de az bizonyos, hogy 
a spanyol köztársaság a vasárnapi választá- 
sok nyomán visszaevez a jobboldali vizekre. 
A nők valóban megadták a kegyelemdöfést a 
haladó köztársaságnak, amelyet a bizonytalan 
Azana-koalició nem tudott valóban demokrati- 
kus respublikává változtatni jó két esztendő 
folyamán. - si 

Az ujságiró bünös-e, aki megirta, vagy a romboló, aki rombolt? 

A SINFALVAI TANUK FELVONULNAK 
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- A SZATMÁRI TÖRVÉNYSZÉK ELÉ 
Megrázó emlékek elevenednek fel egy sajtópör alkalmából 

Szatmár, november 22. 

Dénes Sándor szatmári szerkesztő a 
Szamos cimü lapjában két cikkben Ifog- 
lalkozott a szomoruan emlékezetes sin- 
falvai eseményekkel. A két cikk miatt az 
ügyészség a Márzescu-törvény alapján 
vádat emelt az ujságiró ellen, aki peré- 
nek első tárgyalásán kérte a sinfalvui 
eseményekre vonatkozólag a valódiság 
bizonyitásának elrendelését. Ez meg is 
történt és a biróság a mai tárgyalásra 
megidézte a sinfalvai károsultakat és dr. 
jál Mklós tordai ügyvédet, volt magyar 
párti parlamenti képviselőt. A mai tár- 
gyaláson valamennyi tanu megjelent. 

A tárgyalás elején Dascalu tanácsel- 
nök ismételten figyelmeztette az ujság- 
irókat, hogy a tárgyaláshoz ne füzzenek 
kommentárokat, csupán az elhangzotta- 
kat irhatják meg. 
A vádlott ujságiró kijelentette, hogy 

nem érzi magát bünösnek. A cikkhez 
nem füzött kommentárt, csupán az ese- 
ményeket regisztrálta ugy, ahogy azok 
történtek. 
Az elnök: Nem az volt a célja, 

diszkreditálja az ország hirnevét ? 
A vádlott: Nem. Célom az volt, hogy 

mint ujságiró, a lapomban a valóságban 
megtörtént eseményről pontos képet ad- 
jak. 

hogy 

Rombolás cigánymuzsikára 
Az ügyész: A hatóságok mikor jöttek 

ki Sinfalvára. 
Dr. Gál: A csendőrség még aznap este. 
Körülbelül négy órakor fejeződött be a 
rombolás és a csendőrkapitány már ugy 
hat óra tájban kint volt. 
Az ügyész: Az ön véleménye szerint a 

tordai reviziós gyülés hangulatából kifo- 
lyólag történtek a sajnálatos zavargások? 
Dr. Gál: A véleményem szerint nem. 

A tömeget utközben felizgatták. H szen 
a község görögkatholikus papja is benn 
volt a gyülésen és gyanutlanul jött ha- 
7a, nem tudva semmit arról, hogy a falu- 
ban mi készül. Mikor látta a megvadult 
rombolókat, eléjük állt és rájuk kiáltott, 
hogy csak a testén keresztül mehetnek be 
a faluba. A tömeg azonban a papot fél- 
retolta és megkezdte a rombolást. 
Ezután Árkossy Tamás sinfalvai uni- 

tárius papot hallgatja ki a biróság. A 
pap megrázó szavakka irja le, hogy mi 
történt. Ő a tüntetők elől 
felmenekült a templom-toronyba és 
onnan nézte sirva, mint rombolják 
össze az egész vagyonát. Amig a rom- 
bolás tartott, a tempolm elé a zavar- 
gók cigánybandát állitottak és ugy 
huzatták. 
- Százötvenháromezer lej értékü hol- 

miját, berendezését, ruháit, butorát, 
részben összetörték, részben ellopták a 
zavargók. Később nyolcevanezer lej se- 
gélyt kapott az államtól. 
A védő: Az igaz-e, hogy egy nő az ese- 

Ezután kezdetét vette a tanuk kihall- 
gatása. Elsőnek dr. Gál Miklóst hallgat- 
ta ki a biróság. A képviselő elmondja, 
hogy miképpen értesült a sinfalvai szo- 
moru eseményekről. Azonnal jelentette 
a dolgokat a tordai ügyészségen és ki 
akart menni a hatóságokkal együtt a 
helyszinre, de a vezetőügyész arra kérte, 
hogy ne velük menjen ki. mertnem akar- 
nak a zavargásoknak politikai szinezetet 
adni. Igy hát külön ment ki és megbor- 
zadt a pusztitásoktól, amelyeket lejegy- 
zett, eljuttatott a minisztériumba és ő 
maga is többször interveniált a károsul- 
tak érdekében, mig végül is a kormány 
250.030 lej kártéritést juttatott a káro- 
sultaknak. 
Az elnök: Az Ön véleménye szerint mi 

okozta a rombolásokat ? 
Dr. Gál: A sinfalvai lakósok azt mond- 

ják, hogy nem csináltak semmi olyasmit, 
ami a kirobbanáshoz vezetett volna. Én 
ugy tudom, hogy 

öt vasgárdista bujtatta fel a tömeget a 
rombolásra. 
Az elnök: Mi ugy tudjuk, hogy volt 

valami egyenetlenkedés a román és a 
magyar ifjuság között. 

Dr. Gál: Valamit én is hallottam erről, 
de ez csupán annyi volt, hogy hetekkel ez 
előti egy közös táncmulatságon összeszó- 
lalkoztak. 

mények hatása alatt megőrült? 
Árkossy: Én nem tudom, hogy milyen 

állapotban volt azelőtt, de tény az, hogy 
az események után igen zavarosan visel- 
kedett. 
Az ügyész: Mondták-e azt a hatóságok 

képviselői, amit a vádlott irt, hogy „Sin- 
falván nem történt semmi, csupán né- 
hány magyarnak huzták el a nótáját? 
Árkossy: Erre nem emlékszem. 
Szabó Lőrinc sinfalvai földbirtokos el- 

tek. házat teljesen kifosztották és fei- 
dultak. 

- Még az udvaromban levő tüziflát is 
szétdobálták és még máig sem tudom 
hogy miért történt az egész? 
A tanu elmondja, hogy mi volt az egye- 

netlenség, amelyről az ügyész beszél a 
román és magyar ifljuság között. Egy 
táncmulatságon a táncrendet románul es 

egy román ifju letépte a magyar felirást 
azzal, hogy arra nincs szükség. Ezt látva 
egy magyar fiu, odament a plakáthoz és 
a román felirást tépte le, mondván, hogy 
ha a magyar nem kell, akkor erre sincs 
szükség és tudunk mi táncrend nélkül is 
táncolni. 
A tannu azt is tudja, hogy Botár Fe- 

rencné az eset után, a kiállott izgalmak 
a ása alatt megzavarodott. 
Barla Pál lakásában semmi sem maradt 

.. ... tta 

mondja, hogy a kertjén keresztül törtek ségi per. Az ujságirók - mondo 
be a házába. Felesége, huszonegyéves le- 
ánya és kisfia az éléskamrába menekül 

liberális párt ellen tüntet. Ha a vá 
magyarul irták ki. A bál megkezdésekor 

épen. A családja a pincébe menekült a 
zavargók elől és 

felesége ma is élet-halál között lebeg 
olyan sulyos idegmegrázkódíatás érfe 
- Még az istállómat sem kimélték 

- mondja a tanu - a marháimat agy 
ba-főbe verték, ugyhogy sohasem iu- 

dom őket eladlni. 
Barla Dénes azt vallja, hogy mikor a 

tüntetők a háza elé értek, valaki jelt 
adott és románul elkiáltotta magát: Ezl 
is. Erre megkezdték a rombolást. Apja 
Barla József elmondja, hogy 

nyolc helyen verték be a fejét, ugy 
hogy tizenhárom kapoccsal tartották 
össze a fejbőrt az orvosok. 
- A feleségemet - mondja - ugy el- 

verték, hogy olyan kék lett a háta, mint 
a rajtam Tevő kabát. 
A bizonyitási eljárás befejezése után 

a védő kérte, hogy az itélethozatlt ha- ! 
lasszák el mindaddig amig a tordai biró- 

ság a sinfalvai zavargók fölött itéletei / 
mond. Logikátlan lenne - mondotta a 
védő - addig itéletet mondani ebben a 
perben. 
A biróság ezt az inditványt elutasitot- 

ta. Az inkriminált cikkek felolvasása 
után dr. Galea ügyész rendkivül éles 
vádbeszédet mondott. Hangoztatta, hogy 
a kisebbségi kérdést Románia fölöt- 

tébb fontosnak tartja. 
- Tanultunk a multból 

ügyész és ezután azt fejtegeti, hogy a 
kisebbségeknek milyen jó dolguk va1 
és a sajtójuk ilyen hiradásokkal meny 
nyi kárt okoz az ország hirnevének. 

infalvai események miatt, éppen a i 
gyar sajtó beállitása miátt interpellél- 

tak a magyar és az angol parlament , 
mert a magyar lapok ugy tüntették fe 
dolgot, hogy a sinlalvai zavargások a tor 

dai antireviziós gyülés következménye! 
Záciu Felicián védő hangoztatja, 1o 

ebben a pörben nem lehet kisebbségi 1 
moszférát teremteni. Ez nem egy 

mondja az 

csak azt irták meg, ami történt. Már pe 
dig a Márzescu-törvény, melynek 4 
ján az ügyészség vádat emelt, kiumon 

hogy csak az büntelendő, ha valaki sét 
lódan hirekkel pánikot kelt a közön 

í 

özött. A tanuvall náésok i gazolták h 

a sinfalvai események valóban meg 
féntek. Az ujságiróknak azokat is , 
kell irni, éppen ugy, mintahogy megl ] 
azt, hogy a Vasgárda Csernovitzban ta 

hatóságokat megrágalmazta, Ugy já 
ságsértés miatt inditsanak ellene ned 
rást, de a Márzescu törvény alapján " 
lehet elitélni. a' 

A biróság elnöke közölte. hory pi 
ügyben csütörtökön hirdet itélete 

- Epe- és májbetegségeknél, ep 
és sárgaság eseteiben a természetes 91 dés 
Józset'' keserüviz a hasi szervek mű A 

élénkebb tevékenységre serkenti. . 
. 



Megalakul 
a bridge-népszövetség 

Budapest, nopember 22. 

Zimmer Erich, a világhirü osztrák 
bridge-mester mondja egy interju folya- 

í án: 

A bridge-játék ma már elterjedt az 
ész világon és igy számolnunk kell az- 
al, hogy a népszerü szellemi tornát be- 
ezetik az olimpiai játékok sorába.. Ma 
nár nemzetközi versenyeket bonyolitanak 
le és ezeket az egész világ érdeklődése 
iséri. Culbertson nagymeeter, az ameri- 
tai bridge-fenomén, akinek teóriája és 
gabályai ezerint játsszák a modern brid- 
se-játékot, világszövetséget alapitott és 
bbe a szövetségbe igyekszik összeterelni 
z egyes nemzetek játékszövetségeit. Cul- 
bertson szervezkedése lassan halad előre, 
mert egyelőre vita folyik atekintetben, 
hogy vajjon az általa megalapitott világ- 

zövetségben az amatőrjátékosok is részt 
cehetnek-e. Mi, akik szigoruan amatőr 
alapon állunk, kétkedéssel szemléljük 
Culbertson akcióját, mert nézetünk sze- 
jnt az amatőrök semmiképpen sem mü- 
tödhetnek együtt a professzionista játé- 
tosokkal. Nézetem szerint azonban r1négis 
nagyjelentőségü volna a világszövetség 
megalakitása, mert igy a bridge-játék 
elméletét igen magasra lehetne fokozni. 
A Culbertson-féle teóriát ugyanis csak 
komoly játékosok fejleszthetik. Vannak 
országok, amelyekben a Culbertson-féle 
zabályokat nem használják, igy az osz- 
trák szövetség első teamje is régen iel- 
adta a Culbertson-féle rendszert és saját 
iól bevált teóriája szerint dolgozik. Me- 
rem állitani, hogy a bécsi team a világ 
egjobb együttesét alkotja, amiről bizony- 
ágot tettünk nemrégiben Budapesten is, 
ahol a klaeszisunkhoz legközelebb álló 
magyarokat legyőztük. A kétszáznegy- 
ven játékot tartalmazó versenyből 34 
neccsponttal kerültünk ki győztesként. 
- Az osztrák team tagjai: dr. FErischau- 
er, Goldblatt, Klausner és csekélységem. 
Meg kell emliteni legkiválóbb tartalékun- 
kat, Goldblatt Paula asszonyt, aki velünk 
teljeeen egyenértékü klasszist képvisel. A 
hölgy kétségtelenül a világ legjobb nő 
játékosa és felülmulja a hires Culbertson- 
nét is. A két hölgyjátékos között az a 
különbség, hogy Culbertsonné csak a fér- 

iével tud kifogástalanul játszani, mig 
Goldblatt Paula bármely nagyklasszisu 
férfijátékossal ugyanazt képes nyujtani, 
mint a Culbertson-pár. 

Arra a kérdésre, hogy miként lett be- 
lőle nagymester. Zimmer a következőket 
mondta: 

- Mindössze hét-nyolc éve ismerem a 
játékot. Kezdetben csak kibiceltem. Az- 
Hlőtt is jó felfogásu kártyajátékos voltam, 
szerettem preferáunszozni és tarokkozni. 
Heinte nem ültem le bridgelni, de éj- 
szakákat töltöttem el kibiceléssel és csak 
mikor már teljesen tisztában voltam a 
jálék szellemével, láttam hozzá magam 

a játékhoz. Éreztem tehetségemet, két 
even keresztül csak átlagjátékos voltam, 
de ekkor teóriával kezdtem foglalkozni s 
IGy gyorsan haladtam előre. 1927-ben már 
resztvettem versenyeken, 1928-ban már én 
Nyertem meg a bécsi házivereenyt. Ettől 
az időtől kezdve csak mesterekkel ját- 
kltam és ezáltal tudásom fokozatosan 
alődött. Egymásután nyertem a nagyobb 
mesenyeket és pályafutásom legjobb 
edményét az emlitett budapesti versce- 
Myen értem el a nagy favoritként emle- 
setett magyarok ellen. 
ddig föbb mint halovan nemzetközi 
versenyben pveltem részt és ezek közül 

„ötvenhatot nyert meg a mi csapatlunk. 
nner nagymester harminckét sztevdős, 
olen, foglalkozására nézve: mérlegké- 
pes könyvelő. rs. 

árheljagy tüz Szászrégenben. Marosvá- 
hen i tudósitónk jelenti: Szászrégen- 
tele atalmas tüz tört ki a „Foresta fa- 
tele. azánházában, A kazánház fedele 
algen leégett és az értékes kazánok is 
dig san megrongálódtak. A tüz még ed- 
Ah1 nem der tett okokból gyulladt ki. 
tési értékét még nem ismerik. A men- 
ezu unkálatok alkalmával egy munkás 
ka ant egy magas létráról és sulyos 

és lábsérüléseket szenvedett. 

egyik legjobb ügyvé 

ABLAK 

Sokféle változatban szól a történet arról a boldogtalan emberről, akit valami- 
lyen játékos hatalom 24 órára, vagy még rövidebb időre, boldoggá tett, Egyszó. 
val csoda történt az illetőpel. Rövid boldogság kis lejárattal. Nagy duslakodás 
ayorsan elszaladó időtartamra. Ezeknek a történeteknek különböző az ugynevezelt 
morálja, vagy tanulsága, de a lényeg az, hogy valaki, ha rövid időre is, de boldog 
polt, gondtalan és jókedvü. Urak, jelölt urak, miniszter urak, most választás Dan. 
lgéret záporozik. Mézesmadzagok usznak a levegőben, mini késő ősszel lenge ökör- 
nyálak. Miniszter urak, pár hét mulva bége a választásnak. Ne igérjenek, hanem 
erre a pár hétre csináljanak csodat. Valósitlsanak is meg mindent, amit igérnek, 
irják le az adóhátralékokat, fizessék a nyugdijakat, valósitsák meg az ilyen és 
ehhez hasonló álmokat, ezeket az elérheletleneket. A választások ugyis elmulnak, 
legalább pár hétig legyünk meseszerüen boldogak. Hogy ennek a történetnek is 
lesz-e és milyen morálja? Bánja az ordőg. Ki beszél ma már politikában és pláne 
választáskorv - morálról. 

DOLLFUSS MERÉNYLŐJE 
A VAÁDLOTTAK PADJÁN 

Dertil Rudolfot, aki néhány héttel ezelőtt 
revolvberes merényletet köveletlt el Doll- 
fuss kancellár ellen, a bécsi főlörvényszék 
3 évi sulyos börtönbüntetésre itélte. Fen- 
ti feloételünk a tárgyalás folyamán ké- 

szült a merénylőről. 

- Milyen idő lesz? A budapesti idő- 
járáskutató intézet jelentése szerint dél- 
nyugaton felhősebb idő, keleten lassu le- 
hülés, egyebütt lényegtelen hőváltozás 
várható, erős éjszakai és reggeli köddei. 
- Az uj marosmegyei prfektus elfog- 

lalta hivatalát. Marosvásárhelyi tudósi- 
tónk jelenti: Porubschy Ferenc ügyvéd, 
a marosvásárhelyi Íberális frakcó 
egyik vezetője elfoglalta már hivatalát a 
marosmegyei prefekturán. A lelépő pre- 
fektus dr. Vescan János és Pantea alis- 
pán jelenlétében, a liberális párt veze- 
tőinek szónoklataival folyt le az ünnepé- 
lyes átadás. Az uj dezofokius a város 

je, kiváló krimina- 
ista és kinevezésének általánosan ör- 
vend a székely főváros magyarsága is, 
mert a kisebbségekkel szemben gyako- 
rolt megértése, már családi kapcsolatai 
folytán is közismert. 
E Uzleti uton a pápuák közt. Londonból ir- 

ják: C. L. Burlington, Ausztrália egyik legna 
gyobb vállalatának főnöke, most tért vissza 
Sidneybe üzleti utjáról, amely az ötödik világ- 
rész belsejébe, a civilizációtól legtávolabb élő 
pápuák közé vezette. A pápuák - meséli most 
- mindenütt kitörő örömmel fogadtlák s az ő, 
valamint kisérete tiszteletére nagy ünnepsége- 
ket retndeztek. Ezek az ünnepségek lakomák- 
kal voltak összekötve. Élő malacot összekötö- 
zött lábakkal akasztottak a lobogó tüz fölé s ! 

a malac sivalkodása nagy örömet okozott a 
pápua hajadonoknak. A tamtam hangjainál 
rendezett frenetikus tánc után csillogó sárga- 
réz-ékszerekkel ajándékozta meg a nőket, mi- 
re a férfiak is barátságosabbak lettek és ara- 
nyaikat felajánlották vendégeiknek. Burliungton 
azt állitja, hogy a pápua férfiakat csak asszo- 
nyaikon keresztül lehet megpuhitani. Mindig 
ezt tartotta szem előtt és tapasztalata szerint, 
ez a módszer kitünően bevált. 

- Ejtőernyő-klub. A szovjet légügyi 
népbiztossága „ejtőerőnyőklubok" felálli. 
tását rendelte el mindkét nembeli ifju- 
ság számára. A klubokba fölvesznek 
minden olyan tiz-tizenöt éves fiut, vagy 
leányt, aki legalább ezer méter magas- 
ságból ejtőernyővel leugrott, feltéve, 
hogy elevenen érkezett le a földre. A 
felvétel után a klubtagoknak havonta 
egyszer ujra ugraniok kell. 
- Egy hamis ezres értékesitéséért öt 

évi börtönre iféltek egy csendőrt. Maros- 
vásárhelyi tudósitónk jelenti: Érdekes 
bünperben itélkezett a marosvásárhelyi 
törvényszék, amely előtt vádlottként 
Salniceanu Vasile volt csendőr állott, aki 
ez év tavaszán, amikor leszerelt a maros- 
vásárhelyi csendőrszárnyparancsnokság- 
nál, az ott levő bünjelkamrából egy ez- 
res bankót emelt el. A csendőr egy ma- 
rosvásárhelyi füszerüzletben akarta ér- 
tékesiteni a hamis ezrest, azonban kisér- 
lete eredménytelenül járt, mert letartóz- 
tatták. A marosvásárhelyi törvényszék 
mai tárgyalásán az ügyész példásan su- 
lyos büntetést kért és a törvényszék lo- 
pásért és hamispénz forgalomba való ho- 
zataláért öt évi börtönre, ötezer lej pénz- 
büntetésre és poltikai jogainak három 
évi felfüggesztésre itélte. A vádlott meg- 
felebbezte az itéletet. 

- Soványitókura hipnózissal. Newyork- 
ból jelentik: Patten és Switzer, a miami 
egyetem tudós tanárai most nagyon nép- 
szerüek Hollywoodban, ahol tudvalevőleg 
a karcsuság, nyulánkság a szépségideál. 
A tanár urak nyilvánosságra hozták, hogy 
egyszerü lélektani módszer segitségével is 
meg lehet szabadulni a felesleges kilóktól. 
A tanárok, mint hirdetik, laboratóriimok.- 
ban hipnózissal soványitanak. Mialatt a 
páciens hipnotikus álomban van, megtilt- 
ják neki a hizlaló ételek fogyasztását, a 
minek aztán az a következménye, hogy a 
páciens éber állapotban undort érez a ti- 
lalmas ételek iránt és igy nem okoz ne- 
hézséget a szigoru diéta betartása. Ezek- 
után bizonyos, hogy Hollywoodban egy- 
más után nyitják a soványitó hipnotikus 
szalonokat. Uj, virágzó üzletág nyilik ez- 
zel a vállalkozó szellemü üzletemberek 
előtt, bár még eldöntetlen a kérdés, vajjon 
van-e tudományos alapja a módszernek, 
vagy pedig az egészet egyszerüen egy 
ujabb amerikai bluffnak kell tekinteni. 

számtalan özemében, öveghulájában, fémipan és vegy. 
ipari műhelyében lehel valóban tökéleles radiócsövel 

gyártani. Őriási gépberendezés, hajszálnyi ponlos 
ellenőrzés, évtizedes tapasztalat és tudósok lankadatlan 

kutató monkája kell hozzá. Törpe ipari özem nem 

képes tőkéletes csövet gyárlan, lehál csak a világ- 

szerle kedvelt, kitönöő márká 

- A törvényszék elrendelte a nagyváradi 
Weisz Gizi szabadlábrahelyezését. Nagyvárad. 
ról jelentik: Weisz Gizit, az ismert nagyváradi 
ügynöknőt, akit számos ügyfele megkárositásá- 
val vádolnak, a törvényszék szabadlábra he- 
lyezte. Az ügyész megfelebbezte a szabadláb. 
ra helyezést elrendelő végzést, ugy, hogy Weisz 
Gizi a táblai vádtanács döntéséig mégis fog- 
ságban marad. 

- Nincs többé elveszett papagáj! Lo 
Angelesből jelentik: Egy idős asszony- 
nak volt egy nagyon kedves papagája 
amelyet azonban ismételten elloptak 
Az asszony zseniális módon oldotta meg 
azt, hogy papagáját mindig visszakapja 
Betanitotta neki a következő mondatot 
Nevem Bozo, South Pacific Avenue 134 
szám alatt lakom !" A papagáj addig is 
mételte ezt az uj és jogosulatlan tulajdo 
nosának, amig az végül is kénytelen vol 
őt visszajuttatni igazi gazdájához. (Kár 
hogy ezt a módszert a kutyáknál, macs. 
káknál s más kedves háziállatoknál nen 
lehet használni) 
tozetoreaorenai 

- Fej-, váll- és ányékrheumámnál, 
idegfájásoknál, szacgatásnál és zsábánál a termé- 
szetes „Ferenc Józsefit keserüviz rendkivül 
hasznos háziszer mely kora reggel egy pohárral 
bevéve, az emésztőc atornát jól kitisztitja. Egye- 
temi kiinikákon szetzett tapasztalatok tanusitjálk, 
hogy a valédi Ferenc Józsefl viz gyors és 
biztos hatásu, kitünő gyomor- és béltisztitó szes 

Öt éve folyik a bünügyi 
eljárás egy biztositó 
ügynök ellen 

Nagyvárad, november 22. 
Öt éve huzódik már egy biztositási ügynöl 

visszaéléseinek pöre a birói fórumok előtt 
Serbu Marin, az Asigurarea Romaneascá biz 
tositótársulat ügynöke, még 1928-ban végig 
járta Erdélyt, többek között Nagyváradot i 
és ujrendszerü, igen előnyös biztositásokat 
kötött. A felvett dijakat és részleteket azon 
ban fiktiv nyugtákkal igazolta s a pénzt nem 
fizette be a társulathoz. A végén a bebiztosi 
tottak szenvedtek kárt, akiknek a biztositását 
nem ismerték el. A károsultak között vannak 
Raileanu alezredes, Albu őrnagy, Tanase Au 
réi százados és még többen. Az ügyészség csa 
lás és sikkasztás vádját emelte Serbu ellen 
aki azonban az eddig számtalanszor kitüzöt 
tárgyaláson egyszer sem jelent meg. Most el 
rendelték országos körözését. 

Mindazoknak, 
kik magukat 

gyengéknek 
éskimerültek- 

nek érzik a 

BI0 GLOBIN 
uj életerőt ad 

Vérképző, izomerősítő, idegerősitő, ét- 
vágyugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyóguszertárakban, vagy a 
készitőnél: 

FARBRI11US GUIDO 
MEDVE gyógyszertára 

Naguszeben-Sibiu 
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A kereskedők és iparoso* 
Miért lenne kivétel Dicsőszentmárton 

az erdélyi siró városok galériájában? Mi- 
ért menne a kereskedőknek és iparosok- 
nak pont itt jól, ahol a gazdasági krizi- 

sen kivül van még egy pár ok, amely a 
kereskedelmet és ipart teljesen tönkre- 
tette. 
A bizonyitékok itt következnek: 
A dicsőszentmártoni ipartestületnek 

régi jó időkben százötven tagja volt, uk:k 
mind hivatalos iparengedéllyel rendelkez- 
tek. Hogy ma mennyi van, azt meg se 
lehet állapitani, mert a számuk egyre 
logy és mire e sorok megjelennek, bizto- 
ean egy-kettővel kevesebben lennének, 
mint a cikk irásakor és a statisztika ösz- 
szeállitásánál. Tisztelettel kérdjük, ha a 
dicsőszentmártoni iparostársadalom igy 
halad, akkor mi marad? És a felelet: sen- 
ki. Addig is reklamáljuk a város nevében 
azt az agilis iparos-onképzőkört, amely 
nivós rendezményeivel nemcsak az ipa- 
ros ifjuság továbbfejlesztését, hanem a 
kulturát is méltón szolgálta. A nyomor- 
nak és nincstelenségnek a vigasza a kul- 
tura. Erőt a küzdelemhez. 
A kereskedők Dicsőszentmártonban 

egyesületbe tömörültek, amelynek élén 
Répész Mór bankigazgató, mint elnök, 
Albert János kereskedő alelnök és dr. 
Benjámin Sándor igazgató, mint főtitkár 
állanak. 
Különösen adősérelmeik vannak, mint 

minden más erdélyi városban és mégen- 
nél különösebben is, főleg a házadok ki- 
vetésénél és inkasszálásánál merülnek fel 
anomáliák. Az adósérelmek ügyében 
számtalan intervenció történt az egyesü- 
let részéről, de nem mondunk ujságot, ha 
eláruljuk, hogy kevés eredménnyel. 
És még egy sérelem, amin azonban a 

kereskedőtársulat nem tud segiteni. L- 
csőszentmártonban igen sok kereskedő pvan 
és azok a pvevők hiányában egymást fal- 
ják fel. Állandóan nyilnak uj üzletek es 
nem tudni, hogy miért és kinek. A pbebők- 
nek biztosan nem, mert azok rég kihal- 
tak Dicsőszentmárionban. 

a 

e * 

Dicsőszenfmártfon 
[ e 

városlejlesztési 
e 

programia 

Dicsőszentmárton városi tanácsa, a 
melynek élén Boila Dániel kereskedő áll, 
nagyszabásu városfejlesztési programot 
dolgozott ki. 
A mindenképes érdekes program sze.- 
rint a város a vizvezeték gyökeres uj- 
jáépitésére száznegyvenezer lejt, egy uj 
tüzoltófelszerelésre ugyanennyit, egy 
fürdő épitésére kétszázezer lejt és a kö- 
vezetek kijavitására százharmincezer lejt 
irányzott elő. 
A 24 tanácsosból álló városi tanács több 
ülésen keresztül vitatta és tárgyalta a 
város fejlesztési tervezetét, amely most 
a komikumba fullad Hiszen azóta, mint 
méltóztatik tudni, megbukott a kormány 
és már a közeljövőben uj városi tanácso- 
sok érkeznek. A polgármesteri szék be- 
töltésére is megindult már a tülekedés. 
Nem tartjuk ildomosnak és izlésesnek a 
tülekedők neveit leközölni, mert vala- 
melyik ugyis eléri a célját. 

A „GIoria" dalkör 
A dicsőszentmártoni „Glória" városi 

dalkör 1927-ben alakult meg s rövid pár 
éves müködése alatt bebizonyitotta, hogy 
egyike a magyar dal leghivatottab mü- 
velőinek. 
Évente több világi és templomi hang- 

versenyt szoko'tt rendezni, melyek min- 
dig a legnagyobb siker jegyében zajla- 
nak le. 
Mükedvelő gárdája pedig operette és 

prózai előadásokat rendez, olyan hozzá- 
értéssel, hogy vérbeli szinészeknek 1s be- 
csületére válna. 
jelenlegi taglétszáma 80, akiknek so- 
rai között róm. kath., református, unitá- 
rius és zsidók találhatók, - akik a leg- 
nagyobb egyetértésben dolgoznak a ma- 
gyar dal müvelése és fejlesztése érdeké- 
ben. 
A „Glória" városi dalkör elnöke, meg- 

alakulásától kezdve gróf Béldi Gergely. 
Karnagy-igazgató: Simon László, akinek 
sok érdeme van a dalkör létrehozásában. 
Ügyvezető elnöke: Bernáth Árpád. 
A „Glória' várcsi dalkör a magyar 

dalon és zenén kivül a sport több ágát 
is kuliiválja és a vezetőség elhatározta, 

ortiszakosztályát rövidesen meg- 
lon tovább fogja fejleszteni. költöztetését. 

Dicsőszentmárton városi tanácsa végre 
fellélegzett. Megnyerte régóta huzódó 
perét a Földgáztársasággal szemben, a 
mely egy birói 

fe. 

A per előzményei még 1926-ra nyulnak 
vesza, amikor az UEG gáz ársasagz. a 
mely a gázelosztast albérletben a Saga- 
met társaságnak adta ki, az albérlő tar- 
tozása miatt, le akarta zárni Dicsőszent- 
mártonban a gázvezetékeket. 

Dicsőszentmárton városa ekkor kar- 
hatalommal akadálvozta meg a földgáz- 
társaságot abban, hogy a foldgázvezeté- 
keket lezárja. 
A földgáztársaság ekkor kártéritési 

itélet birtokában már 
foglalást is vezetett a kártér. tési összeg- 

l 

A Főldgáztársasággal szemben:.. 
pert inditott a város ellen és a biróság 
napi huszonötezer lej kárt állapítva meg, 
harmincötnapi kárért és annak kanatai- 
ért egymillió kétszázezer lej kártérités 
megfizetésére kötelezte a várost és az 
itéletet a tábla is helybenhagyta. 
A napokban tárgyalta a bukaresti Sem- 

mitőszék Dicsőszentmárton és a földgáz- 
társaság vitás kérdését és megállapitva. 
hogy az albérlő földgáztársaság már 
megfizette részletekben a vitás összeget,. 
felmentette Dicsőszentmárton városát a 
földgáztársaságnak megitélt kártérités 
megfizetése alól és egyben a kártéritési 
összegre elrendelt végrehajtást is meg- 
semmisitette. A földgáztársaság ebben az 
esetben nem diadalmaskdott a legyőzött 
város felett. 

Magyar Házat akar épiteni 
icsőszenimártonhan a magyar nárt 

Egy gazdaságiianács léresírésélt is elő5atározia 
. a 1agozai 

A kiseküküllővármegyei és a dicsőszent- i sebb kulturlakokat létesitett a magyar- 
mártoni városi magyarpárti tagozatok, a 
melyeknek az élén gr. Béldy Gergely és 
Pekry Géza h. polgármester állanak, min- 
denképpen olyan elismerést érdemlő szé- 
leskörü munkát fejtenek ki a szászsag és 
románság között beékelt kisküküllői ma- 
gyarság kulturális és politikai továbbfej- 
lesztése érdekében, amelyet a többi erdé- 
lyi magyarpárti tagozatok is megirigyel- 
hetnek. 
A kisküküllői vármegyei tagozat meost 

határozta el, hogy a falusi tagozatokat 
mindenhol, a szükség szerint, ujraalakitja 
az egész megyében, tényleges rostálást 
végez minden tagozatban és főleg a fia- 
talságot viszi be a vidéki tagozatok vér- 
keringésének felfrissitésére. 

A kisküküllői tagozat igen jól sikerült 
szabadegyetemi előadásokat rendezett, a 
melyeken az ország legkiválóbb előadói 
tájékoztatták kulturális és politikai vi- 
szonylatban a hallgatókat az aktusiis 
problémákról. 
A vármegye nagyobb községeiben, mint 

Gálfalván, Mikefalván és Balavásáron ki- 

Nyilt tevél 

párti elnökség és elhatározta, hogy min- 
den nagyobb községben és városban tar- 
tandó rendezmények tiszta bevételéből 

Dicsőszentmártonban impozáns Magyar 
Házat épit. 

Szó van arról is, hogy egy ugynevezett 
repülőbizottság keresse fel a különböző 
falvakat ismeretterjesztő előadások meg- 
rendezése céljából. 

Egy legutóbbi városi tagozati ülésen 
pedig elhatározta a tagozat, hogy a ma- 
rosvásárhelyi magyarpárti országos kon- 
gresszus gazdasági szakosztálya zcélkitii- 
zései alapján, Termelő és Értékesitő Szö- 
petkezetet létesit egy Gazdasági Tanács- 
csal karöliobe. : . 

A gazdasági kollektiv szervezetek egy- 
ségesen fogják beszerezni a magyar gaz- 
datársadalom számára szükséges nyers- 
anyagokat és a termelt cikkeket is cgy- 
ségesen fogják eladni. 

A kisküküllőmegyei magyarpárti lago- 
zat munkája minden figyelmet megérde- 
mel. 

Miskuküllönmnegye uj prelekimsához 
jelenleg Halázsfalván 

Mélyen tisztelt Prefektus ur! 
Elnézését kérem, hogy ismeretlenül, a 

prefektusi stallum átvétele körül járó 
bokros teendői közepette, ennek a leopéi- 
nek az elolvasásával és áttanulmányozá- 
sával fárasztom, de ovalószinüleg értékes 
rrogramja és munkaterve megkezdésénél 
a megye legfontosabb problémájára sze- 
retném felhioni a figyelmét. 
Ez a probléma, mint méltóztatik oaló- 

szinüleg tudni, a megyeszékhely áthelye- 
zésének kérdése. 
Hiszen belátjuk és elismerjük azt, hogyy 

kár volt a különben pirágzó nagyközség- 
ből a század elején, csak azért, mert Sán- 
dor János, akkori belügyminiszter, boolt 

vármegyei főispán, ezt ambicionálta, vá- 
rost kierőszakolni, de ha már igy van. 

ha már a megyeszékhelyhez tartozó épü- 
letek, a gyönyörü pvármegyeháza, amelyet 
a budapesti Halászbástya hires épitésze, 
Alpár Ignác megcsinált és a többi hioata- 
los épületek most üresen tátonganak és 
hasznapehetetlenné pváltak egy érthetetlen 
kormányrendelkezés következtében, ugy 
meg kell engednie, hogy az ezzel kapcso- 
latos megjegyzéseinket megtehessük. 
Hogy egy kis oisszapillantást csinál- 

junk, Kisküküllőmegye székhelyének át- 
helyezése a centrális fekvésénél minden- 
képpen alkalmas Dicsőszentmártonból a 
megye határán levő Balázsfaloára, már 
régóta huzódó kérdése a helyi korifeusok- 
nak. Ha jól emlékszünk, éppen a liberá- 
lis kormányzat ovolt az, amelyet Ön van 
hipatova ujból, mindenképpen nobilis és 
sokáig emlékezeles elődje, Folea prefek- 
tus ur után reprezentálni, amely még 
1927-ben elhatározta a megyeszékhely el 

u 

Mást 

Azóta, mostanig, tehát hat ép alatt, az 
intervenciók egész áradata indult meg a 
minisztériumok ellen, amelyek számszeri 
adatok és konkrétumok alapján világitot- 
ták meg a megyeszékhely áthelyezésének 
lehetetlenségét. 
Mindezideig sikerült is a dicsőszentmár- 

toniak feje felett függő Damokles-kardot 
elháritatni. 
Pár hónappal ezelőtt azonban, ugy hal- 

lottam pozitio forrásból, egy belügymi- 
nisztériumi inspektor egyszerü látogatása 
és személyes utasitása kapcsán oalósággal 
futamodásszerüen voitték át Dicsőszent- 

mártonból Balázsfaloára a vármegyehá- 
zat, a tanfelügyelőséget, a mérleghitelesi- 
tő hioatalt, az állatorvosi hivatalt, a ír- 
megyei rendőrséget és csendőrséget és : 
vármegyei főorvosi hiovatalt. 
Valahogy olyan szinezetet keltett ez a 

hirtelen változás és azzal kapcsolatos rög- 
töni végrehajtás, amelynek folyománya- 
képpen az irattárakat szállitó társzekerek 
hosszu sorban indultak meg az uj megye- 
székhely felé, mintha azért kellene csi- 
nélni olyan gyorsan, hogy meg ne gondol- 
ják. 
Pedig a meggondolás nem ártott volna... 
Most, hogy pár hét eltelt már a katasz- 

trófális intézkedés óta, amaly Dicsőszeri- 
mártonból siró várost csinált, megcsinál- 
hatjuk nehány rövid és tömör megrögzi- 
tésben, a megyeszékhely átköltöztetésé- 
nek mérlegét. 
Addig, amig az átköltöztetett hiopatalok 

épületei Dicsőszentmártonban lakatlanok 
és a hiovatalnoki lakások árai ötpenszá- 
zalékkal estek, addig Balázsfalován, tudo- 
másunk szerint, épületek hiányában fold- 

szintes ris házakban, sőt csürökben he- 

rint a dicsőszentmártoni 

lyezték el a hipatalokat. Hogy egy példát 
emlitsünk: a vármegyeháza három épü. 
letben van elhelyezove, ez tehát minden 
okmánykeresést illuzóriussá és problema. 
tikussá tesz. ; 
Ugyanakkor a vármegye közigazgatás, 

teljesen megközelithetetlenné vált a me. 
gyei közönség részére, mert amig a me. 
gyeszékhely Balázsfaloán van, addig tor. 
pényszékre Erzsébetvárosra és pénzügy. 
igazgatóságra Segesvárra kell menni an 
nak, akinek valami ügyes-bajos dolga 
van. Az pedig, aki ismeri ennek a me. 
gyének a közlekedési oviszonyait, az tisz. 
tában van a helyzet igazi képével. 
Azoktól pedig, akik Balázsfaloán jár. 

tak, azt hallottuk, hogy ennek a kis pá. 
roskának egyáltalán nem használt a me. 
gyeszékhely átköltöztetése, mert a Dicső. 
szentmártonban lakó hipvatalnokok ce. 
kendjüket ugyis otthon töltik és család. 
jukkal kapcsolatos kiadásukat csak oftt. 
hon végzik el. 
De mortuis, nihil, nisi bene... és mi 

nem is szeretnőnk belerugni a halott 
oroszlánba, akkor, amikor szives tudomá. 
sára hozzuk azt a opalószinüleg nem min- 
den alapot nélkülöző verziót, amely sze- 

megyeszékhely 
átköltöztetése azért történt, mert nehány 
balázsfalvai nemzeti-paraszépárti vpezető 
magas áron akarta értékesiteni rarlagon 
heverő ingatlanait. Ha igy van - és ezt 
Önnek tudnia kell -, de ha nincs is, ak- 
kor is a megye lakossága érdekében és 
különösen a teljesen elárpult és lerongyo. 
lódott Dicsőszentmártonért minden el kell 
Önnek köbvetni, Prefektus ur, hogy a me- 
gyeszékhelyt a legsürgősebben voisszapa. 
rancsolják Balázsfaloáról Dicsőszentmár. 
tonba, még mielőtt a még ottmaradt Nem- 
zeti Bank és hadkiegészitő átköltöztetésé. 
re nem érkezne rendelet. 
Ha ez sikerülni fog Önnek, ugy első 

ténykedésépel az egész megye lakosságá- 
nak osztatlan háláját és elismerését fagja 
méltóan kiérdemelni. És végeredményben 
ez is ér valamit? 

Különben maradtam kész hioe: 

BENCZEL BELA 
................................ 

Megyeszékhely helyett 
jó lenne egy ezred 

katonaság is 

Dicsőszentmárton régi óhaját hangoz 
tatják az illetékesek. A város már ak- 
kor is szeretett volna a forgalom emelé 
se céljából katonaságot, amikor megye- 
székhely volt, hát még most, amikor azt 
is elvették. Erre most alkalom van. 
Egyes verziók szerint a besztercei 84 

gyalogezred elköltözik Besztercéről. Di- 
csőszentmárton tárt karokkal várná ezt 
az ezredet, annál inkább, mert erre mef- 
felelő épületei is vannak. 
Az intervenciók megindultak. 

Sport-élet 
Dicsőszentmárton sportélete, a nagyobb 

városokhoz viszonyitva, nagyon fejlett. 
Jelenleg két sportklub müködik a vá 

rosban, egyik a Dacia, a másik a Sticla 
sport egylet. 

A Dacia 10 évvel ezelőtt alakult meg 
amikor egyetlen sportegyesülete volt a 
városnak. 

Rövid időn belül, futball csapata egyi 
ke lett a legjobbaknak a vidéki városok 
között, amely neves csapatok felett is 
többször aratott fényes győzelmet. 

Jelenlegi elnöke: dr. Sároiu városi fő- 

orvos. ; 

A vármegye székhelyének Dicsőszent- 
mártonból Balázsfalvára való átköltöz 
tetésével több aktiv játékosa is Balázs 
falvára költözött, azonban remélhető 
hogy a Dacia ezután is megállja helyét 3 
zöld gyepen. 
A másik sportegylet a Sticla", pár é" 

vel ezelőtt alakult és az üveggyár egy' 
sülete. 

Ez a sportegylet is rövid időn belüil 
megfelelő fejlődésnek indult, ugyhog! 
jelenleg szintén egyike a legjobb vidéki 
csapatoknak. 

Jelenlegi elnöke Kupfer Károly üves 
gyári igazgató, ügyvezető elnöke pedis 

Fáénves Ando 
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Halász Sándor balkáni riport-sorozata: 
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Huszegynehány dudás 
a balkáni csárdában 

Manoilescu 8: 1 elmélete nyomán 
legalább a termény-fajták trösztjeit szeretné megvalósitani a Balkán 

Szófia, nopember 22. 
Ami nem sikerült Szófiában Titulescu- 

nak, az sikerült Manoillescunak. Nagyon 
megezerették. Néhány nappal czelőtt járt 
üt a volt miniszterünk és bankkormány- 
zónk, aki meghiopásra előadást tartott. 
Hi hetetlen sikere volt. Moet, napok után 
s. beszélnek róla és elméletéről. 
Egy hosszu órát ultera ma dr. Christo 
Peyelf- nél és ebből a hosszu órából leg- 
alábbis a felét Manoilescn elméletének 
taglalása töltötte ki 
Peyeff dr. aki a szófiai kercskedelm: 

és iparkamara feje és a Duna-konlederá- 
ció szövetségnek bulgáriai titkára, na- 
gyon csodálkozott azon, hogy nem 1sme- 
rem Manoilescu elméletét. 
Most már ismerem, mert megmagyaráz- 

ta. Tényleg, egyszerü és világos. 
Ennyi az egész: 
8:1. 
Szemre az elmélet ugy néz ki, mint egy 

futballeredmény., lényegében pedig nem 
egyéb, mint statisztikai számitás. Manoi- 
lescu adatok alapján kiszámitotta, hbegy 
az agrárius nyole munkanapja munka- 
értékét adja ahhoz, hogy egy ipari mun- 
kás egyetlen munkanapja értékét felvá- 
sárolhassa. 
Egyezerübb szavakkal és szélesebb di- 

menziókban ez az elmélet a prakszisban 
azt jelenti, hogy a tizennyolcmilliós ag- 
rárlakosságu Románia, az egész ország és 
minden ember, nyolc napig kénptelen 
dolgozni azért, hogy megvehesse azt az 
értékmennyiséget, amelyet egy ugyancsak 
tizennyolcmilliós lelket számláló ipari 
állam egyetlen nap alatt termel. 
- És mi még mindig azon gondolko- 

zunk - mondja Peveff dr., hogy a Bal- 
kán agrárállamai szövetkezzenek-e? 
Valóban: ezen egyetlen pillanatig sem 

lehet tovább gondolkozni. A Balkán-ál- 
lamok gazdasági összeszövetkezése ugyan- 

-
 

olyan szükségszerüség, mint az angol de- 
mindumok ottavai egyezménye volt. COlyan 
szükségesség a Balkán gazdasági békéje, 
mint a fütőenergia ahhóz, hogy a gép 
erőt adhasson. 
Erre - természetesen - gondolkozunk. 

továbbra is gondolkozunk és - politizá- 
lunk. 
- Egyelőre ott tartanak ezek a Balkán- 

államok, - mondja ez a kiváló bolgár 
publicista -, hogy indusztriálni akarnak. 
- Azt hisszük és azt hiszik általában, 

hogy az agrárkizsákmányolás ellen csak 
ugy lehet védekezni, hogy - iparoso- 
dunk. Erre az iparosodási folyamatra 
„feldühödnek' az ipari államok és brej- 
kottálják az agrártermékeket, mire az 
agrárállamok nyomorba jutnak előbb, 
majd tönkremennek. 
A régi mese, a régi dal. 
Legfeljebb egy kicsit áthangszerelve - 

bolgár stilusba. 

A bolgár reálpolitika uj utjai 
Bulgáriában most a reálpolitika uj uta- 

kat keres. Arról beszélnek, hogy trösz- 
tösiteni kellene az agrárállamok termé- 
nyeit. 

A gondolat nem rossz, de. látszik rajta, 
hogy kényszermegoldásként vetődött fel. 
Az államok nem tudnak trösztbe, kar- 

tlellbe - más nyelven: gazdasági szövet- 
ségbe - tömörülni, mert a politika ut- 
jukban áll, hát legalább a buza es a gyiü- 
mölcs, a doháni y és a főzelék találja meg 
egymást. 

Ez az uj paroli és átmenetnek talán 
nem is rossz 2 paroli. A két halálos ellen- 

ronton végre találkoztak is már: a ten- 
denciózusan alacsony dohányárakkal 
szemben létrehozták a dohányvtrösztöt. 
Bulgária ebbe a trösztbe még nem tudott 
belekapcsolódni, de akar már. 
Általában Bulgária Streza szellemét 

akarná urrá tenni és megerősiteni ha 
hagyná - igy mondják végig Szófiában 
- a kisántánt. Szenintük a kisántánt nem 
bagyja. A kisántánt azt köpefeli, hogy 
előbb hódoljon be a repiziós ellentállás és 
halkuljon el a határkiigazitások mozgal- 
ma. Kisántánték tisztában vannak azzai, 
08y csakis a nyomoruság kényszeritheti 
térdre és engedelmességre a Balkán po- 
ütikai pretenzióit és szért nem mennek 
bele semmiféle Strézába addig, amig eze- 
ket a köveleléseket a nemzetiségi politi ika 
fel nem adj ja. 
Sajnos, erre a feladásra Bulgáriában 

5Ck remény nem lehet. Az ellentállás 
irontja nagyon erős. Sokkal erősebb, mint 
dgvarországon, vagy bárhol máshol, a 

a legyőzött államok területeket és 
ajtentyetolee vesztettek. 
Igy a bolgár gazdasági politikának nem 

igen lehet reménye arra, hogy gazdasági 
nyomoruságából kivergődjék Ezgyelőre 
annyi a praktikus tennivalója, hogy meg- 
éz. érvel és logikával hadakozik. 
eyeff dr. is felveti a kérdést: 
- Ha az ipari állameok le tudták toörni 

2 agrárállamokat, miért nem tudjuk mi, 
sealamok megfékezni az ipari árak 
hlópolitikáját? 
És felel is nyomban: 
= Nem tudjuk letörni ezeket a kizsák- 

vágyolási tendenciákat, mert rossz az 

ssze elónk. Ha mi összeállanánk, ha 
em anánk nem is államokként, ha- 
szöllő ermelvényekként, a mi ftermény-, 
ztos tojás-, dohánytrösztjeink egész 

an eredményeket érnének el. 
ajnos, mindezek a logikai érvelések, 
hibátlanok is, méegis csak állatlások 
helyzet e nercben ugyanis az, hogy 
ibari ár-umok több azrároroduktumot 

vesznek a tengerentuli államoktól, mint 
az európai agrárállamoktól, de ennek el- 
lenére is több ipari prod detumo: adnak 
el nekünk, nekünk Közép-FEucópának és 
a Balkánnak, mint a - tengerentulra. 
Ennek a hihetetlen gazdasági helyzet- 
nek matematikai képletét érdemes volna 
egyszer felállitani. 

ezzel szemben az iparcikkei zömét Közép- 
LEurópában és a Balkánon, még pedig 81 
arányban, helyezi el. 
Mi lehet itt az ismeretlen „X" értéke? 
Mikor ürül ki majd teljesen ez a mi 

„gyarmatunk' amely nem tudja értéke- 
it elhelyezni és amely, amit pesz, azt 
nyolcszoros egyenértékkel fizeti? Meddig 
lehet még az agrárállamok tömegeit eb- 
ben a rablóhadjáratban ugy megtartani. 
hogy azok a munkában kedvüket, az ered- 

A Nyugat az agrár- 
cikkek javarészét a tengerentulról veszi, 

ményben céljukat lássák és ne csapjanak 
át a tulsó partra: a lázadás, zendülés és 
orradalom utjaira? 
Nagyon érdekes és okos kérdések ezek, 

amelyeket odahaza, Romániában is, meg 
kellene hallgatni. 

Itt citálják Werner Sombartot, aki meg- 
állapitotta, hogy az ipari államok a XIX. 
század óta szisztematikusan és logikusan 
annyira kihasználták az európai agrár- 
nagy „Markenindustrie'-t nem a nyugali 
nagy „Markenindustrie'-t nem a nyugati 

tőke teremtette meg, hanem az az ár- 
differencia, amennyivel kevesebbet fize- 
tett a nyugati tőke a keleti földmüvesnek. 
- Abból lettek ők ott Nyugaton na- 

gyok - mondja dr. Peyeff -, amit nem 
fizettek ki nekünk és ennek ellenére is 
nem tudunk még ma sem összekepcso- 
lódni. 

Csak fikció az állami létünk 
- Nemcsak mi, Bulgária, de valameny- 

nyien a Balkánon és Közép-Európában, a 
kik agráriusok vagyunk, rabszolgákká 
lettünk. Csak áltatjuk magunkat azzal, 
hogy önálló és független állami életet 
élünk. Legalább minden kéthónapban 
egyszer egyik-másik miniszterünk Genl- 
be rohan és könyörög. Vagy arra kér en- 
gedelmet, hogy valamit ne teljesitsen, 
vagy azért könyörög, hogy valahogyan és 
valamennyit ismét hitelezzenek neki. Ezek 
a genfi raportok azt bizonyit ják, hogy az 
állami lét, függ getlenség és önállóság pol- 
taképpen csak fikció és mi valamennyien 
kiszolgáltatott és kihasznált rabszolgák 

vagyunk. 
- És nem félnek Nyugaton attól, hogy 

cbből a 8:1 arányból előbb-utóbb ezélső- 
séges forradalmi hullámok lesznek? - 
kérdem. 
- Ettől nem kell félniök, mert ez a 

szélsőséges forradalmi hullám máris el- 
boritott valamennyiünket. Latens forra- 
dalom az, amiben a Balkán-államok él- 
nek. 
Peyeff Christo nem mondta, da kétség- 

telenül ugy gondolta, hogy ebbe a balká- 
ni latens forradalomba tele keli számi- 
tani az északi két agrárországot: Romá- 
niált és Magyarországot is. 

A bünös és ostfoba európai politika 
Bünösen értelmetlen és megborsáthatat- 

lanul ostoba a mai európai politika. amely 
dáig érlelte a gazdasági helyzetet Nem 
arról van szó, hogy a nemzeti vagyonok 

pusztulnak és az egzisztenciák összerop- 
pannak, hanem arról, hogy mindannyjan 
nagyszerüen látjuk az u1-18ó óra ellent- 
állásának szükségességét. Sajnos azonban, 
ebhez az ellentálláshoz nincs tobbé az 
agrárállamoknak lehetőséguk sem. 

A sakkjáték egyik figurája a natt. Azt 

a helyzetet hivják pattunak, amikor a ki- 
rály ugyan nem veszett oda, de nem tud 
mozdulni. Nem tud se előre, se hátra, se 

jobbra, se balra mozdulni. 

Itt tartanak ma a Balkán-államok. A 
szerződések, megállapodások, hitelleköte- 
lezettségek, katonai és gazdasági kötött- 

ségek olyan állapotában pagyunk, ame- 
lyek mellett nincs többé egyikünknek sem 
akciószabadságunk. Nemcsak a legyőzött 
Bulgária képtelen a sorból kitörni. de a 
győző Románia sem képes, Jugoszlávia 
sem. Minden mozdulatnál ott áll a peli- 
tikai akadály és ezek az akadályok presz- 
tizs és szövetségi okokból lehetetlenné te- 
szik, hogy egymáshoz közelebb kerülhes- 
sünk. 

Egy szóval sem mondjuk, hogy a Bal- 

kán-federáció krizist-oldó tüneteket hoz- 

na magával, de legalább elérkeznék ez a 

hatalmas dunai és balkáni agrárterület 

oda, hogy egységszámba vegyék. 

És szorosan idekapcsolódik az a másik, 
nagyon érdekes bolgár gazdasági véle- 
mény is, amely szerint valóiában nem le- 

7. oldal 

ROSSZKEDV.- 

A fájdalmak és tartós 

vizeleti ingerek feliz- 

gatják önt. A vizeleti 

szervek megbetege- 

dését csirájában ölje 

TABLETTÁK 

által, mely hatásos 
fertötlenitő szer a 

belső szervekrészére 

Kérdezze meg az orvosát 

meg 

I 

het komolyan krizisről beszélni. Akkov 
pvan krizis, ha az erők szabad játéka mel. 
lett hanyatlik a termelés folyamata. 

Hol érvényesülnek ma az erők szaba- 
don? Hol a mérleg játéka? Van egyálta- 
lában valahol is Európában gazdasági 
szabadság? 

- Ha összeállanánk és kitörnénk...? 

- Nos, álljunk öessze és törjünk ki! - 
válaszolom. 

- Ha Macedónia...? 

Tessék: itt van Macedónia. 
cedónia. 

Egy határral tovább ott van Besszará- 
bia, egy határral keletebbre Trácia fáj 
és egy határral délebbre, a szigetek rab- 
lásáért sápitoznak. 

Nem. Itt nem megy. Itt nincs megol- 
dás. 

Itt már nem az ütőér tartja életben a 
szipet, hanem az idegszál kikopott véko- 
nyán lóg az élet, 

Bulgáriának 
idegei. 

Szervezett, dolgos, engedelmes és aka- 
ratos népi tömeg ez. 

Most például - mikor nem békülhet, 
mert nem akar békülni és nem békülhet, 

Ismét Ma- 

vannak a legoastagabb 

mert nem akarnak ovele békülni - hirte- 
len átnyergelt. 

Hirtelen, máról holnapra és parancs- 
szóra kikapcsolta a buzát és általában a 
kalászosokat. Nem fizetnek ezek a ter- 
mények: nem érdemes velük foglalkozni. 
Alig néhány év alatt elérkezett oda, hogy 
egész területsávokon sehol szemes és ka- 
lászos termény. 

Kerteket csinál tizezer holdakon át, do- 
hány-országokat varázsol elő, szöllő- biro- 
dalmakat teremt a buzapusztákon... 

Büszkén és tudatosan mondják: nyole 
millió kiló szöllőt exportáltunk eddig 
idén. És a szezonnak még nincs vége. ze 
zon végéig 12 millió kiló szöllőexportra 
számolnak. 

Szilvaszemü, leveses, aromás szöllő, tö- 
kéletes, igazi macedóniai dohány... 

És tiz lej egy kiló abból, amit eddig 
csak giccses csendéletfestők festett asz- 
talán láttunk és 80 bani egy cigaretta 
abból, amely szóba sem áll a Tomiseal.- 

Ó, hogy megtanithatnánk Európa nyu 
gatát keztyübe dudálni, ha ez a huszegy- 
nehány nemzetiségü dudás elférne ebben 
a balkáni ssárdában/l!



8. 

Négy ditról cazda választ kér 
magyar közveleménytől 

A gyergyói Iransylvania és az adósságrendező 1törvények 

Tudja-e belolyásolni a Magyar Párt a „hires magyar bankokat", vagy nem? 

Gyergyóditró, november 22. 

Semmitéle hosszasabb magyarázat nem szük- 

séges. Bevezetésül csak ennyire van szükség: 

Négy ditrói értelmes székely gazda a gyergyő- 

szentmiklósi magyarpárti gyülésen meghallgat- 

ta a józan, okos és meggyőző érveléseket s 

elhatározta, hogy ugy jár el, ahogyan a ma- 

gyarpárti gyülésen tanácsolták. A többit el- 

mondja az az alább közölt jegyzőkönyv, amit 

ez a négy értelmes gazda vett föl közvetlenül 
az „eset után és juttatott el lapunkhoz. 

Folyó hó 12-én Gyergyószentmiklóson tago- 

gati magyarpárti nagygyülésünk volt, ahol a 

magyar sérelmek özöne között tárgysorozat- 

ban szerepelt a konverzió, illetve az adósság- 

rendező törvény ügye is. A kérdés előadója 

nagy látókörrel és a törvény teljes ismerteté- 

sével, nagy érdeklődés mellett és több hozzá- 
szólás után, azt javasolta, hogy minden adós, 

aki csak teheti, vásároljon betétkönyvet és 

az adósságát kompenzációs alapon rendezze a 

bankokkal és ne várjon arra, hogy olyan tőr- 
vényt hozzanak, amely az adósságot elengcdi, 
mert az sohasem lehet. 

Alulirottak belátva ezen adósság elrendezési 
módnak ugy ránk, adósokra és betétesekre, 
mint a bankra is előnyös voltát, Kovács Béla 
betétessel tárgyalást kezdettünk, amelynek 
eredményeképpen Biró Sándor 90.000 lej, Fü- 
löp Lajos 23.000 lej és Kovács András 21.000 
lej betétet vett meg, valamelyes előleget adva, 
hosszabb fizetési terminusokkal, kamatmente- 
gen. 
Ugy a betét, mint az adósságok a Transsyi- 

vánia Banknál vannak, amely bank ezelőtt egy 
Évtizeddel jött Gyergyóba. Nagy katholikus, 
magyar bank, mint a magyarság mindenkori 
támogatója és védelmezője. 
Csak ugy özönlöttek a betétek oda, mert 

minden magyar ember erkölcsi kötelességé- 
nek tartotta ott helyezni el a pénzét, sőt, ha 
más bankban volt, azt onnan kivette és a 
Transsylvánia bankba tette be, ugy gondolva, 
hogy ez magyar faja iránti kötelessége. 

Alulirott betétes és adósok kölcsönösen 
megegyezve, felmentünk folyó hó 15-én Gyer- 
gyószentmiklósra a bankhoz, ahol Csathó igaz- 
ató urnak előadtuk megegyezésünket. 

/ 

Csathó igazgató ur kérdi: Hol a betétkönyv? 
Kovács Béla a betétkönyvét 159.000 lej ér- 
tékre kiállitva átadja. 
Melyiken kezdjük? - kérdi ujra Csathó 
Igazgató ur. - Kovács Béla előadja, hogy van 
Száva Gerőnek 11.800 lej tartozása itt a bank- 
hál és tekintve, hogy ő tartozik Száva Gerő 
hrnak, elsősorban tessék azt elrendezni. 

Csathó igazgató ur leül az iróasztalhoz, hol 
a betétkönyvbe ir, hol a ki- és bevételező utal-, 
ványokra. Közben felkérdi Kovács Bélát, hogy 
198 lej kamat jár jelen adósság után folyó év 
kzeptembor 1-től és azt készpénzben kifizeti-e? 
Igenlő válasz után Kovács Béla elébe tesz há- 
rom utalványt aláirás végett, ki azt olvasat- 
lanul aláirja. Erre visszakapja a betétkönyvet, 
amely azonban, mindannyiunk nagy meglepeté- 
Bére, már csak 52.000 lejről szól. 
Kovács Béla nyomban megkérdi 

Igazgató urat: 
- Hogyan lehet az, hogy én egy 159.000 lej- 

ről szóló betétkönyvet adtam át, hogy abból 
11.800 lej adósság levonássék és ennek levo- 
Lása után csak 52.000 lej maradt? Magyarázza 
ezt az igazgató ur meg nekem. 
Erre Csathó igazgató ur megmagyarázza, 
hogy a bank kényszeregyezségben van, 40 szá- 
talékot fizet csak a betéteseinek és igy a be- 
tétkönyvet 159.000 lejről annak 40 százalékára, 
vagyis 63.000 lejre szállitotta és igy a már le. 
szállitott összegből vonta le a 11.800 lejt. Ezért 
maradt a könyvben csak 52.000 lej. 
Kovács Béla ez ellen határozottan tiltakozik 

És kijelenti, hogy ebbe nem egyezkedik bele. 
Neki a könyvet ugy adja vissza az igazgató 
ur, amint volt, mert ő a fenti embereknek a 
lent felsorolt összegeket eladta és ezen em- 
berek, amennyiben a bank nem fogadja el 1- 
1 arányban a betétkönyvet, ugy azt birósági 
letétbe szándékoznak tenni, a moratóriumos 
törvény értelmében. Ezt az 52.000 lej értékü 
betétkönyvvel nem tehetik meg, tekintve, hogy 
144 czer lejről szóló könyvet kell letenniök 
Csathó igazgató ur határozottan kijelenti, 

bogy a betétkönyvet az eredeti értékére nem 

) 
Csathó 

l 

állitja vissza. 
Azon kérdésünkre, hogy joga volt-e az igaz- 

gató urnak Kovács Béla megkérdezése és bele- 
egyezése nélkül, sőt határozott tiltakozása el- 
lenére is, önhatalmulag a könyvet értekének 
a 40 százalékára lesszállitani, Csathó igazgató 
ur rendreutasitólag figyelmeztet és kikérte 
magának. Ő tőlünk kitanitást nem fogad el, ő 
tudja, mi a kötelessége és aszerint cselekszik. 
Azon határozott kérdésünkre, hogy hajlan- 

dó-e a betétkönyvet 1-1 arányban adósságunk 
kiegyenlitéséül elfogadni, kijelentette, hogy 
nem hajlandó. 
Azon kérdésünkre, hogy elfogadja-e a mo- 

ratóriumos törvény szerint adósságunk 1 száza- 
lékos kamatát, amely a fenti törvény szerint 
esedékes folyó évi december hó 1-én, kijelen- 

tette, hogy nem fogadja el. 
Azon kérdésünkre, hogy mi lesz azzal a 60 

százalékkal, amit a betétkönyv összegéből le- 
vonnak, de azt az adósok adósságából nem 
vonják le, Csathó igazgató ur először ki akart 
térni, illetve nem akarta a kérdést megérteni, 
később kijelentette, hogy az a tartalékalapra 
megy. 
Megjegyezzük, hogy Fülöp Lajos 23.000 lejes 

tartozásáért a bank 1928. évben pbert inditott. 
Jelenleg a kezeseken hajtatja végre a leszigo- 
rubban. Azon kérdésünkre, hogy ezt hogyan 
lehetne rendezni, azt a választ kaptuk Csathó 
igazgató urtól, hogy ő elfogad 23.000 lej beté- 
tet 1-1 arányban, ha kifizetik készpénzben a 
mintegy 21.000 lejt kitevő kamat- és perköltsé, 
geket. 

Ez év végére ujab 
csehszlovák -román kompen- 

zációs szerződés léfesiül 
December végéig a csehszlovák klíriné-követelések Bukarestben 

nem haladhatják meg a 35 millió koronát 

Mint a B. L. már jelentette, 1953 év 
utolsó három hónapjára a csehszlovák- 
román kereskedelmi egyezmény 77 mil- 
lió koronányi külkereskedelmi 
állapitott meg. Ebből 

15 millió korona a Romániáan befa- 
gyott kliring-szaldó csökkentését cé- 
lozná. A maradványból további 10 mil- 
lió koronát egyes exportágak rendki- 
vüli szükségletének esetére rezervál- 
nak. 

Hogy az egyezmény milyen gyáripari 
ágakra gondol, azt még nem lehet meg- 
állapitani. A megmaradt 50 millió koro- 
nánál, amely uj exportüzletek lebonyoli- 
tására szolgálna, 

feltételezik, hogy a román buza és ás- 
ványolaj behozatala a szerződéses ter- 
jedelemben tényleg létre is jön. Ha 
mégsem ez történne, akkor az 50 mil- 

lió koronányi csehszlovák kivitelt to- 
vábbi 27 százalékkal csökkentenék. 
A csehszlovák kliring-követelések nem 

Alig néhány hete, hogy a kincstár folyósi- 
tani kezdte azokat a bonokat, melyekkel az 
1981 előtti időkről származó adósságait egyen- 
liti ki. A folyósitásokkal kapcsolatosan a pa- 
naszok áradata zug. Jogosan zug, mert min- 
den egyes nyugdijast vagy szállitót, akinek 
az állam adós maradt, helyrehozhatatlan károk 
érnek. 

Nem elég az, hogy az ugynevezett számki- 
kerekitéssel kapcsolatosan nagy károk érik az 
állam koldus hitelezőit, hanem most, a bonok 
értékesitésével kapcsolatosan egyenesen haj- 
meresztő intézkedéseket léptettek életbe. 
Köztudomásu, hogy a szerencsétlen és elké- 

pesztő nyomorusággal küzdő nyugdijasoknak 
egyáltalán nincs adóhátralékuk. Nincs, mert 
azokból a fizetési morzsákból, melyeket folyó- 
sitottak, előre levonták összes adótartozásai- 
kat. 

Most aztán olyan bonokkal fizetik ki ezeket 
a szerencsétleneket, amelyeket csak 1931 és 
az azt megelőző időkről származó adóhátralé- 
kokban fogadnak el. 

De hogy fogadják el? 

Az adóhivatalok még a Vajda-kormány 
pénzügyminiszterétől körrendeletet kaptak, 
hogy az állami tartozások fejében kibocsátott 
bonokat bárkitől kötelesek a bonon feltünte- 
tett időre adótörlesztésben elfogadni. Azonban 
a papirokkal csak egyénenként lehet fizetni, 
társulva nem. Az egyén is csak ugy, ha az 
1921. év végéig fennálló adótartozásából kü- 
lön fizeti az állami, külön a megyéket és köz- 

keretet 

/ 

! 

haladhatják meg a 33 millió koronát, mi- 
vel egyébként a román Nemzeti Bank 
nem hajlandó vállalni a román lej árfo- 
lyamgaranciáját. Mérlegelik, vajjon 
nem volna-e helyes, hogy a 35 millió ko- 
ronát meghaladó összeget külön számlá- 
ra helyeznék át, amelyből időrendi sor- 
rendben fedeznék a hivatalos kliring kö- 
veteléseit. 
Az egyes csehszlovákiai gyáripari ágak 
részesedésének megfelelően, a román 
vámtarifa alapján, sulykontingenseket 
állapitanak meg, 

amelyeket a bukaresti kereskedelmi mi- 
niszterium fog kiosztani a román import- 
cégek között ezek kivánságára. A cseh- 
szlovák exportcégek kivánságait az egyes 
román átvevőkre vonatkozóan a buka- 
resti csehszlovák követség utján kell ér- 
vényesiteni. 
Az év végéig ujabb csehszlovák-román 
kompenzációs szerződés megkötését 
vették tervbe. 

ségeket megileltő részt és külön az utadót. 
Eszerint, ha valakinek van 1931. év vegén 

5000 lej adótartozása, amely összegből 2400 
lej állami, 2100 lej megyei és községi és 300, 
lej utadó s van fedezetül egy 5000 lejes cim- 
letü bonja, azzal semmit sem tud fizetni, mert 
a bon értéke a cimletek egyenkénti összegét 
meghaladja. 
Az eddigi tapasztalatok szerint az állam, 

könnyebb kezelés céljából csupa magas cim- 
letü bonokat bocsátott ki. Ezer lejnél kisebb 
értékü papir alig van forgalomban. Igy aztán 
nincs mód arra, hogy a töredék összegeket ki 
lehessen fizetni, vagy a bonokat ugy rendez 
ni, hogy az előirt adótételeknek és a minisz- 
teri rendeletnek megfelelően lehessen fizetni 
velük. 
Nem egy esetben történt már, hogy az egyes 

adóhivatalok, szintén a „könnyebb kezelesre- 
vonatkozó indokokkal csoportosan, egy ösz- 
szegben fizetik ki bonokkal a nyugdijasokat. 
Ők ezt minden nehézség nélkül megtehették, 
mert a nyugdijas örült, ha valamit látott. Most 
aztán törhetik a fejüket rajta, hogy miért 
nem fizethetnek ők is csoportosan adót s miért 
nem minden adónemet, hisz a bonokat is épp 
ugy meg lehet osztani papiron, mint a pénzt? 
Mondanunk sem kell, hogy ez az intézkedés 

hihetetlen elkeseredést idézett elő az érdekelt 
nyugdijasok körében, akik amugy sem tudták 

értékesiteni papirjaikat és ha igen, jóval ala- 
rájuknyomott csonyabb áron a cimletként 

számnál. 
Igy állunk azokkal a bizonyos bonokkal. 

* * Shát zi 

e 

embet a.. 

Megjegyezzük azt is, hogy a Ditrói Takarek. 
pénztár minden adósától, tekintet nélkül ar. 
ra, hogy az milyen természetü adósság, elfo. 
gad betétkönyvet minden akadály nélkul s 1- 
1 arányban számolja el, csupán az 1 százalékos 

kamatot kell készpénzben megfizetni. 
Tehát igy fest a valóságban az annyira aján- 

lott kompenzációs adósságrendezés. 
Mélyen tiszteit szerkesztőség és eladósodott 

magyar testvéreink, kérdezzük, hogy becsüle. 
tes magyar emberhez illően akartuk-e adóssá. 
gunkat rendezni? Továbbá kérdezzük, hogy a 
magyarság támaszaként jött Transsyivania 
Bank velünk szemben tanusitott eljárása er- 
kölcsös és nevéhez méltó volt-e, vagy nem?! 
Kérünk a nagynyilvánosság előtt választ. 
Ditró, 1983. november hó 18-án. 
Betétes: 
Kovács Béla 

Adósok: 
Biró Sándor 

Fülöp Lajos 
Kovács András 

* 
Mi is választ kérünk, a nagynyilvánosság 

előtt. Nem a Transsylvania Banktól, mert hi- 
szen őt már nagyon jól ismerjük, hanem a 
Magyar Párttól, annak gyergyói és országos 
vezetőitől: hasznosnak tartják ezeket az ese. 
teket most, a választások előtt? 

EÉs feleljenek már egyszer őszintén: tudnak 
egyáltalában befolyást gyakorolni a bankokra, 
vagy nem tudnak? Ha pedig nem tudnak, ak- 
kor miért türik meg azt, hogy tagjaik közül a 
leghangosabbak, legmagyarabbak, a legvezé- 
rebbek ezek a bankvezérek és bankpolitikusok 

4 

legyenek? . 

.......................... 

Katasztrófális szőlőtermés van 
az idén a Küküllőmentén 

A baj sohasem jön egyedül... Ezt a köz- 
mondást méltán lehet alkalmazni Dicső- 
szentmárton városának és a Kükullő. 
mentének a lakosságára, amelyet előszöt 
az árvizek látogattak meg s tettek tönk- 
re a tavasszal, aztán a megyeszékhely 
áthelyezése jelentett ujabb csapást és 
most, az eddigi bevételi főforrása, a szöllő 
termés mondott csődöt. 

A kiüküllőmenti borok eddig az egész 
országban, de még a határokon tul is hi. 
resek voltak. Az idén a szeszélyes időjá. 
rás és az ezzel járó korai fagyok teljeser 
tönkretették a szöllőtermést. 
Szakértők szerint az idei küküllőmeni 

szöllőtermés mennyiségre nézve alig 44 
százalékát fogja kitenni a tavalyinak és 
minőségileg majdnem teljesen élvezhe- 
tetlen lesz, mivel az idei must cukortar 
talma alig éri el a 14 fokot. 
Ilyenformán természetesen az idén a 

borvásárlók egyáltalán nem sietnek le- 
kötni, mint eddig tették, a küküllőmenti 
uj borokat és inkább az óbort vásárol- 
ják, amelynek ára a hatalmas keresiet 
miatt rohamosan felszökött. 

Dicsőöszenímárton 
kMrizis-siatisziikája 
A mesterségesen várossá tett Dicső- 

szentmárton, amely közigazgatásilag nem 
nagy jelentőségre tett szert, a min job- 
ban fejlődő Medgyes gyárváros közvetlen 
közelében, gyáripari tekintetben csa 
mintegy 15 évvel ezelőtt került előtérbe, 
amikor a városba bevezették a földgázat 
és ezzel lehetővé tették a fejlődő és vi- 
rágzó gyáripar megindulását. 

Jelenleg csak a nitrogéngyár, üveg- 
gyár és néhány téglagyár képviselik az 
egykori dicsőszentmártoni jelentős gyár- 
ipart. . 
A nitrogéngyár, amely egy budapesti 

bank érdekeltsége, régen 800-1000 mun- 
kást foglalkoztatott és 70-100 tisztviselő- 
nek adott exisztenciát, abban az időben, a 
mikor intenziven gyártott karbitot, 
mésznitrogént, amoniákot, szódát És 
mészt. Ma csak szódát és chlorátot gyárt 
a vállalat, a többi termelési ágakat be- 
szüntette és ennek arányában is csa 
mintegy 150 munkást és kevés tisztvise: 
lőt foglalkoztat. 
Az üveggyár, amely egyike Erdély 

legnagyobb hasonló üzemeinek, francia 
belga és német érdekeltségből áll és 2 
kontingentálási viszonyok folytán szin- 
tén csak mintegy száz munkást foglalkoz 
tat, holott megrendelése annyi van 

E várnak, hogy nem tud
nak eleget gyár 

ani. 
A többi ipari vállalatok, amelyek egy 

kor Dicsőszentmárton virágzó afn 
iparáról tehetnek tanuságot, romok al 
heverő ipartelepekben, elárvult és kitör 
ablaku, tisztviselő és munkáslakásokban 

szimbolizálják a gazdasági válságot. tó 
Igyan miért hagyta vona ki a puszti10 

gazdasági vihar éppen Dicsőszentmó 
tont mindent elpusztitó és összerombo 

utjában? 
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biztositó törvény ellen 
Erassó, november 22. 

A nemzeti-parasztpárt ugynevezett de- 
kratikus" törvénykezésének állandó témája 

az uj munkásbiztositói törvény, amelyet ez év 
nyarán léptettek életbe. A törvény tele van 
olyan antiszociális intézkedésekkel, amelyek a 
munkaadókat valósággal szipolyozzák, viszont 
a munkásokat és alkalmazottakat pedig a mun- 

kaadóknak szolgáltatja ki, vagy pedig egyálta- 
ján nem részesiti őket segélyben. 

Az egyik sérelmes pontja a törvénynek az 
aa intézkedés, amelynek értelmében az első 

hét napot, betegség esetén nem a betegsegély- 
16, hanem a munkaadó köteles fizetni. 

Ennél még felháboritóbb intézkedés az, a 
melyet a törvény megszavazása alkalmával 

nem tudtak keresztül forszirozni a parlamen- 
ten és igy a munkaügyi miniszter a törvény 
életbeléptetése után elkészitett végrehajtási 
utasitásban fektette le. Mig a törvény az 
amugy is sérelmezett hét napos intézkedésénél 
egyéb letiltást nem ismer el, addig a törvény 

végrehajtási utasitása a fix fizetéses tisztvise- 
lőket és alkalmazottakat egyszerüen kivonja a 
törvény intézkedései alól azzal, hogy megbe- 

tegedés esetén harminc napig nem ad nekik 
táppénzt. 

mo 

A végrehajtási utasitásnak ez az intézkedése 
nemcsak hogy törvényellenes, de az utóbbi 
évek egyik legfelháboritóbb igazságtalansága. 

kell többé állanm- 
polgársági bizonyitvány 
a rádióengedélyekhez 

Brassó, november 22. 
A Román Rádiótársaság értestette a bras- 

sói póstaigazgatóságot, hogy a rádióügyek el- 
intézésére külön irodát létesitett Brassóban. 
Az iroda már meg is alakult „Oficiul „Radio 
do Control si Incasári' elnevezés alatt és az a 
Kapu-utca 21. szám alatt müködik, annak ve 
zetője pedig Káhán Rudolf volt brassói ke- 
teskedő. 
A Rádiótársaság hivatalos megbizatása ér- 

temében a jövőben az összes rádióengedély 
itánti kéréseket ehhez az irodához kell benyuj- 
tani. Ugyancsak ez az iroda fogja házhoz jár- 
va beinkasszálni a rádió előfizetési dijakat is. 
Ilyenformán tehát a közönségnek nem kell a 
póstára szaladgálni rádióügyeinek elintézésé- 
re. 
Az átszervezéssel egyidejüleg a rádióenge- 
lélyek kiadását is megkönnyitették. Mig ed- 

lig a rádióengedélyeket állampolgársági és er- kölcsi bizonyitványokhoz kötötték, a rádió- 
ársaság, a belügyminisztériummal egyetértés- ben, értesitette brassói kirendeltségét, hogy a jövőben a személyazonossági bizonyitvány fel- 
mutatása ellenében bárki kaphat rádióenge- élyt. Ez a rendszer már életbe is lépett ás igy 1 rádióengedélyeket nem a póstán, hanam a ( ta 2 2 utcában levő rádióhavatalnál kell besze- 
zni. 

Az adó mindenek előtt... 
Ez nem jó kortespropaganda 

Brassó, november 22. 
A brassói pénzügyigazgatóság, a pénz- minisztérium rendeletére való hivat- 
meoel ma Kkörrendeletet adott ki, a 

en formálisan letiltja az összes ha- 
zetéseket. 

A rendelet 
ogy ugy az 

atoknál 
berhav 

Nyugták 

tudvalevőleg kimondja, 
állami, mint a magánválla- 

senki sem kaphatja meg novem- 
fizetését mindaddig, amig hiteles u kal nem igazolja, hogy az éprilis, 

kmi októberi évnegyedekre szóló ál- 
eyenfi artozását hiánytalanul ki nem 
Üsszen te. A rendeletet, amelyet az 
tüldt ézeknek és iparvállalatokaak meg 
egyent mondja, hogy az adol leker Heséig a fizetéseket folyósitani nem 

velasonló Antézkodés történt a tantie- 
zeke, részesedésekre vonatkozólag 1s. 
iie járulékokat szinfén nem szabai 
4 pe i a vállalatoknak mindaddig, amig 

elbevpői nem igazolták, hogy az 
ssel rendben pannak. 

A , s .. 

adok ki- 

A tisztviselők tudvalevőleg rendesen fizetik a 
hatalmas beteg egélyzői járulékokat. A mun- 
kaadók szintén eleget tesznek, mivel ezeknek 
a terheknek egyrészét ők fedezik. Ha tehát 
valaki államilag biztosítja magát betegség cse- 
tére, joggal elvárhatja, hogy ha valóban meg- 
betegszik, tényleges segélyben részesüljön. 

Amhelyett, hogy mindez igy történne, a munka- 
ügyi minisztérium szépemléküű kegyelmes ura 
ugy találta, hogy 

a tisztviselőknek harminc napig nincs szük- 
ségük táppénzre és elég, ha haláluk után 
részesülnek állami segélyben, azokért az ez- 
rekért, amelyeket életükön keresztül fizet- 
tek betegbiztositás cimén. 

Joanifesca volt munkaügyi miniszternek 
nem volt bátorsága, hogy ezt az intézkedést, a 
melyre a világ egyetlen társadalombiztositói 
törvényében sincs példa, a törvénybe is bele- 
iktassa, hanem ezzel a végrehajtási utasitásban 
kedveskedett az agyonszipolyozott tisztvise. 
lőknek. 
Az intézkedés csak nemrégen robbant ki. A 

munkaügyi miniszter eljárása érthető felhábo- 
rodást keltett a munkaadók és a tisztviselők 
körében egyaránt. Tekntve, hogy a végrehaj- 
tási utasitás a munkaadókra igyekszik áthári- 
tani a beteg tisztviselőnek harminc napra való 
eltartását, a munkaadók 
hiróilag dezavuálják a letünt kormánynak ez 

Leváltották a 

elhatározták, hogy 

az embertelen és antiszociális intézkedését. 
A határozatnak meglelelően, a gyáriparcsok 
országos szövetsége a végrehajtási utasitást 
perrel támadta meg a Semmitőszéknél. A 
gyáriparosok kérik a legfelsőbb birói fórum- 
tól, hogy a végrehajtási utasitást mondja ki 
törvényellenesnek és azt azonnal hatálytala- 
nitsa. 

A társadalombiztositói törvény sérelmes in- 
tézkedései ellen ezzel egyidejüleg más oldalról 
is megindult a tiltakozás lavinája. 
A brassói kereskedők és iparosok legutóbbi 
megbeszélésükön elhatározták, hogy orszá- 
gos mozgalmat inditanak a törvény és a 
végrehajtási utasitás sérelmezett pontjainak 

módositásáért. 
A brassói kereskedők és iparosok követelik, 
hogy álltsák vissza a régi rendszert, amely- 
nek értelmében a betegsegélyző a munkás 
megbetegedésének első pillanatától köteles a 
táppénzt folyósitani. Ugyanakkor, arra való 
hivatkozással, hogy a végrehajtási utasitás el- 
lentmond a törvény intézkedésének, követelik 
a harmincnapi letiltás megszüntetését. 
Tekintve, hogy a végrehajtási utas tást nem 

a parlament. hanem a törvény megalkotója, 
tehát a miniszter lépteti életbe, remélhető, 
hogy az uj munkaügyi miniszter belátja majd 
annak antiszociális vonatkozásait és uj ren- 
delkezéssel hatálytalanitja a végrehajtási uta- 
sitást. 

brassói tábla főügyészét 
Aronescu Gőeorgőe táblabiró vente ás 

a brassói ügyészség vezetlését 

Brassó, november 22. 

Még a liberális kormány uralomra ju- 
tása előtt suttogtak arról, hogy a rezsim- 
változással egyidejüleg a magasabb birói 
karban is személyi változások történnek. 
A hiresztelések alaposaknak bizonyultak, 
amennyiben ma rendelet érkezett az igaz- 
ságügyminisztériumból, amely szerint 

Erassó sportja 
A ZERNEST SC AZUGABAN 

Az igyekvő zernesti csapat vasárnap 
Azugába rándult ki, ahol a Titán csapa- 
tát fölényesen legyőzte. Eredmény 5.2 
(35:0). A zernesti csapat góllövői: Oprcan 
2) Bimel (2) és Krizbai. Biro Secelian. 

A BRASSÓI 
ASZTALI-TENISZEZOK 

közül Weiszfeiler, Erdélyi és Weisz (Iv- 
ria) és Keresztes (Brasovia) vettek részt a 
bukaresti országos versenyeken. A bras- 
sói játékosok általában szépen szerepel- 
tek, különösen Weiszfeiler, aki - noha 
egyik játék közben kissé megsérült -- 
nagyszerü formát mutatott és bejutott az 
első öt közé, akiket inditanak a párisi 
világbajnoki versenyen. : 

NAGYVÁRADI 
PING-PONGOZÓK BRASSÓBAN 

A bukaresti verseny alkalmával a bras- 
eói Ivria szép programot kötött le. A 
Bukarestből hazatérő legjobb váradi já- 
tékosok, a Törekvés, Makkabea és NAC 
válogatott csapata: Steiner I, Steinez II., 
Heisner, Goldstein, Grünwald, Spitz ki- 
szállnak Brassóban és mérkőznek az Ívria 
legjobbjaival. Ezek: Weiszfeiler, Goidtin- 
ger, Weisz, Papp, Erdélyi és Weinberger. 
A mérkőzést szerdán este 6 órakor tart- 
ják az Árvaház-utca 33 szám alatti ta- 
nácsteremben. Lesznek egyéni és csapat- 
versenyek. Nagyon szép és izgalmas kiiz- 
delemre van kilátás és láthatjuk a két 
párisi kiküldött, a váradi Goldstein és a 
brassói Weiszfeiler játékát. is. A váradi 
játékosok nagyszerüek, de a Bukarestben 
szépen szereplő Ivria gárdája is latba- 
veti minden erejét, hogy kivivja a győ- 
zelmet. A versenyrendezőség ezuton hivja 
meg az asztali-teniszsport minden kedve- 
lőjét. 

BRASSÓI BIRKOZÓK SZATMAÁRON 
A brassói CFR kitünő birkozó; részi 

vettek a szatmári CFR által vasárnap 
rendezett országos CFR-ba jnokságon. Hét 

táblai tanácselnök mar 

Comsa Octápián dr. táblai főügyészt 
leváltják állásából. 
A távozó főügyész helyébe Aronescu 

Gheorghe táblabirót nevezték ki. Az uj 
főügyész a mai nappal már át is vette 
hivatalát. Tekintve, hogy a főügyészi ál- 
lás delegálás utján történik, Comsa Oc- 
távián dr. minden valószinüség szerint 

ad. 

brassói birkozó szerepelt, akik közül Un- 
gár a középsulyban első lett, Hirsch a 
nagyközépsulyban harmadik, Gagesch a 
kisnehézsulyban második, Boda pedig a 
kisközépsulyban harmadik. A mérkőzé- 
seket örvendetesen nagyszámu közönség 
nézte végig. 
Ugyanez a hét birkozó indul a decem- 

ber harmadiki temesvári vasutas-birko- 
zőversenyen, az ottani CFR meghivására. 
Különben 1934 januárjában Brassóban 

kerül lebonyolitásra a CFR birkozóbaj- 
nokság, utána pedig Bukarestben mérkőz- 
nek meg a fővárosi és vidéki CFR.bir- 
kozók. 

AZ ENCIÁN KIRÁNDULÁSA 
Az Encián turista- és sportegyesület vasár- 

nap, november 26-án kirándulást rendez a 
Nagykőhavasra. Indulás vasárnap reggel hét 
órakor a közuti vasuttól. Utirány: Nagykőha- 
vas-Garcsinvölgy-Csernátfalu. Vezető: Lei- 
ber Dénes. 
Az Encián vasárnap asztalitenisz háziver- senyt is rendez reggel 9 órai kezdettel. Bővebb megtudható pénteken este a Vár-utca 2. szám alatti klubhelyiségben. 

Az állami ianonciskolák end- 
kivüli köznyülése 
Az ipartársulat vezetősége értesiti Bras- 

só iparostársadalmát, hogy az egyesitett 
állami tanonciskolák rendkivül: közgzü- 
lését november 26-án, vasárnap délelőtt 
11 órakor tartják meg, 
ház nagytermében, amint azt eredetileg 
meghirdették, hancn. a Saguna-liceum 
mellett levő Joan Popazu-ále elemi iskola 
helyiségeiben. Tekintve, hogy a közgyü- 
lést másodszor hivják egybe, azt a tör- 
vényeknek megfelelően, a megjelentek 
számára való tekintet nélkül megtartják. 
Az ipartársulat felszó1tja a tanoncokat 
tartó mestereket, hogy a közgyülésen mi- 
nél nagyobb számban jelenjenek meg, 
mert csak személyes részvételükkel véd- 
hetik mar árdekeiket kellő mértékben. 

A brassói gyárosok, kereskedők 
lés iparosok országos akciója az uj munkás- 

de nem a tanács- 

-sira Mozuó, Brassó.[- 
Kelden és szermán 

fut még: 

A felsente 
Bavuszánr 

Főszerepben: 

CONRAD VEIDT, MADY CRISTIANS, 

Borbélygyüés 

A bolonyai borbély- és fodrászmesterek fo- 
lyó hó 19-én, vasárnap, a Kut-utcai „Vadász- 
vendéglő külön helyiségében értekezletet tar: 
tottak. A felszólalók a szakma jelenlegi hely- 
zetét vitatták meg és kijelentették, hogy 
amennyiben a viszonyok nem változnak, a 
mesterek házalókká változnak át. A jelenle- 
vők határozatot hoztak, amely szerint a bolo- 
nyaiak az óbrassói borbély- és fodrászmeste- 
rekkel szervezetbe tömörülnek és minden két 
hétben összegyülnek, hogy az aktuális ügye 
ket megtárgyalják. 

Árlejtések a megyében 
Brassó, november 22 

Vidombák község előljárósága decem 
ber 2-án árlejtést tart a községi mészár. 
szék bérbeadására. Kikiáltási ár 3000 lej 
évi bér. - 2. A halászati jog bérbeadása 
Kikiáltási ár 200 lej. 
Bodzaforduló község előljárósága de 

cember 5-én árlejtést tart 14.600 ker. el. 
sőrendü széna, 8S710 kgr. zab, továbbóá 
2000 kgr. szalma eladására. Az elsőnek 
kikiáltási ára 70, a másodiknak 250, a 
harmadiknak pedig 40 lej kilogrammon. 
ként. 

Höltövény község előljárósága decem 
ber 2-án árlejtést tart a község 1933-34 
évre előirányzott famennyiségének dézs 
ma kitermelésére. 

Botfalu előljárósága január 1-én árlej. 
tést tart a község tulajdonát képező kél 
korcsmának italmérési engedélyekkel 
együtt való bérbeadására. November 4-én 
már tartottak egy árlejtést de mivel ez ered 
ménytelenül járt, ujat irtak ki. 
Pürkerecz község előljárósága decem. 

ber másodikán árlejtést tart a község tu. 
lajdonát képező kőbányának január 1-től 
1937 március 31-ik való bérbeadására. Ki- 
kiáltási ár 10 ezer lej. 
Pürkerecz község előljárósága decem- 

ber 2-án árlejtést tart a Valea Dálghiu- 
lui erdőben levő 20 parcella területén el- 
fekvő állófa bérbeadására. 
Bodzaforduló község előljárósága ver- 

senyt hirdet szolgai állására. Havi fizetés 
1200 lej. A pályázatok benyujtásának ha- 
tárideje december 5. 

Zernest község előljárósága versenypá- 
lyázatot ir ki egy titkár, egy gépürőnői és 
egy adótiszti állás betöltésére. A jeleut- 
kezéseket november 30-ig lehet benyuj- 
tani a községi előljárósághoz, Zernesten. 

A kamatokra vonatkozó érvényben 
levő összes törvényes rendelkezések külö- 
nös tekintettel a konverziós törvények 
intézkedéseire. Teljes román szöveggel, 
magyar forditással, magyarázatokkal és 
kamattáblázattal. Közredták ár. Gáspár 
Gyula és dr. Váradi Ödön ügyvédek. Ára 
20 lej. Postai küldéssel 25 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában. 

lux-Mozyó, Brassó - 
Kedden, szerdán, csütörtőkön közki- 

vánatra bemutatja : 

Három ifju sziv 
(EIN BLONDER TRAUM, 

cimű nagy FAslágert - Főszerepben 
Willy Fritsch Lilian Harvey - Willi Forst. 
Jön: „LEANYOK 

A VIHAR8SAN! 8 Mád's im Boot). 
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Kérjen 

t és kristálycukrot 
csakis olyan papirzsákban, mint a cementzsákok. A papirzsákok 
erősek, tiszták, áthatlanok és olcsóbbak, továbbá megóvják tartal- 
mukat a nedvességtől és sok más előnnyel is birnak. 

Követeljen tehát csakis papirzsák csomagolás 

.. 
nemzeti bajnotság 

táblázala 
A-csoport: 1. Crisana 11 pont, 2. Ki- 

nizsi 10 pont, 3. Universitatea 9 pont, 4. 

AMTE 8 pont, 3. CFR (Bukarest) 7 pont, 

6. Venus 3 pont, 7. Tricolor 3 pont, 8. Bra- 

sovia 1 pont. 

B-csoport: 1. Ripensia 11 pont (26:10 

gólarány), 2. NAC 11 pont (24:10 gól- 

arány), 3. Unirea-Iricolor 10 pont, 4. Glo- 

ria CFR 8 pont, 5. Juventus 7 pont, 6. 

Romania 6 pont, 7. Soimii 2 pont, s. Mu- 

resul 1 pont. 
A bajnokság őszi fordulója már befeje- 

ződött, csak egyetlen mérkőzés maradt 

bátra az U és a bukaresti CFR között. 

Ezt vasárnap játsszák le Kolozsváron. 

n rominiai 

Az országos asztali-teniszverseny 

szombaton, vasárnap és hétfőn zajlott le 
Bukarestben, az ország legjobb fővárosi 
és vidéki játékosainak részvételével. 
verseny gyönyörü játékokat hozott. Mint 
előrelátható volt, a vidékiek uralták a 
lerepet, a bukarestiek még az első tiz 
helyezett közé se jutottak be. 

A tizes döntőbe a következők kerül. 
tek be: Goldstein, Grünwald és Spitz 

Nagyváradról, Vladone, Pop Jonel és 

és AI- 
Brassóból és 

Goldberger Kolozsvárról. Pap 
bert Aradról, Weiszfeiler 
Volkmann Temesvárról. 
Ezek közül került ki az öt első helye- 

zett, akiket a párisi világbajnoki tornán 
inditának, névszerint: 
Papp (Arad), Goldstein (Nagyvárad), 

Vladone (Kolozsvár), Goldberger (Ko- 
lozsvár) és Weiszfeiler (Brassó.) 

Kikapot a Ripensia Resicán 

Vasárnap a Ripensia tartalékolva Re- 
sicára rándult ki. ahol nagy meglepetés- 
re kikapott az RMTE lelkesen küzdő csa- 
patától. Eredmény 2:1 (1:1). A resicaiak 
két gólját König, a Ripensiáét Bihelea- 
nu lőtte. 

Egyéb vidéki eredmények: 

NAGYVÁRAD: Törekvés-Nagyszalon- 
ta 9:0 (5:0). 
SZATMÁR: Olympia-SK Hust 4:1 (2:1 
ZSsSOMBOLYA: ZsSE-Illsa 3:1 (3:1). 
Nagy meglepetés. 
NGYBANY Phönix-Astra Mures 

8:1 (6:1). 
TEMESVÁR: TMTE-Banatul 3:1 (1:0) 

A Gloria CFR 

megóvta a NAC ellen vasárnap 3:0-ra 
elvesztett mérkőzését Sarkady miatt, a 
kinek igazolása állitólag nincs rendben. 
De óvott a Juventus is, ugyancsak Sar- 
kady miatt. Bukaresti jelentések szerint 
a Juventusnak két embere a napokban 
Jas ban járt és állitólag kideritette, hogy 
Sarkady október 15-én Jasiban játszott 
- ahova mint katona került le - a Vik- 

Egyu szó 4 lel. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 25 

ezez 
... 

geree 
........ 

Vétel-eladás 
a ....... 

Welkens-csillár 

2 
1 

Alás 
legszebb, 

legjobb, legolcsóbb! Állandóan 

nagy választék! Tükörfényszó- 

róimnál 50 
karitás! 
Telefonszám 8-81. 

százalék ármegta- 

12668 

.. 

n 
ememmn 

Sürgős belépésre kerestetik 
egy kiszolgáló kisasszony, aki 
legkevesebb hatévi praxist fel 
tud mutatni a textil- és rövid- 

Szent János-utca 32. áru szakmában. Irásbeli meg- 
keresések Josif 
Gheorgheni, jud. Ciuc 
küldendők. 

8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
/o engedmény A hirdetés dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem ad unk. 
eko 

Allást heres 
.:...... 

Soffőrmechanikus, 
tergályos, irodában is alkal- 
mazható, állást keres. Erdek- 
lődni: Werner Máriánál, Bras- 
só, Malomárok 4-a. 13697 

Ujitsa megn lejárt előfizetését, hogy 
megszaktás nélkül külhessük a 
exot! 

er 
vasesz- 

Goichmann, 

cimre 

13689 

és 
a 

legjobb minőségben, 
legolcsóbb árakon a 

/ 
yák 

3 

E. ROSENBERG 
cégnél, Brassó. 

E
 

Ajánlunk száraz bükkfasze- 

net vagontételben ömlesztve, 

ab háromszéki vasutállomáson 

feladva, 13.500 lejért, utánvét- 

tel. Világhirü kovásznai havasi 

burdulturót és háziipari, va- 

lódi gyapjuposztót szállitunk 

nagyban és kicsinyben. Kere- 

sünk megvételre használt 
gyapjufonóberendezést. Stróbl 
és Benkő, Kovászna. 1383702 

Sineket keresünk 3.5 kEm. 
hosszu vágányhoz, 12.5, 13.75. 

UOLÉRMETETLENI 

NEM A RUHA TESZI AZ EMBERT. DE 
A JÓ RUHA AZ EMBER NÉVJEGYE! 

í " 

NŐI- FÉRFI RUHAÁZATI CIKKEK ÁRUHÁZA, 
- FINOM, URISZABOSÁGA, - BRASSÓ = 
Korona-szállodával szemben. TELEFON 7-10. Közponi Heliroda tagja. 

14 és 15 kilogrammosokat. 

Alpha S. A, Tárgu-Mures, emer 

Serban Voda 8. 186923 

toria csapatában a Generala ellen. A Ju- 
ventus nyomozásának egészen regényes 
részletei vannak, mert egyik bukaresti 
jelentés szerint a kérdéses mérkőzésről 
szóló birói jelentés megmagyarázhatat- 
lan módon eltünt a kerületi szövetség 
irattárából. Mindenesetre a Juventus és 
a Gloria CFR igyekeznek bizonyitékokat 
szerezni, hogy keresztülvigyék a NAC 
ellen elvesztett mérkőzéseik megsemmi- 
sitését. 
szoazosmzszaozemessem 

L. B., Zsibó. Sötét és szomoru történet, 
megrázó kivándorló-sors bontakozik ki 
soraiból s alig hisszük, hogy segitségére 
tudnánk lenni. Jelenleg semmiféle ma- 
gyar lap nem érkezik Dél-Amerikából 
hozzánk, pedig még imásfél évvel ezelőtt 
rendszeresen jött. Így nem áll módunk- 
ban ezen az uton valami biztosat megtud- 
ni szegény öccse sorsáról. A konzulátus- 
sal valószinüleg mi is hiába próbálkoz- 
nánk. Helyesen tenné, ha megkérné a 
Magyar Kivándorlókat Védő Iroda (Bu- 
dapest, Fiumei-utca 4 sz.), hogy összeköt- 
tetései utján nyujtson segédkezet az eset 
tisztázására. 
T. I. Torda. Ezt a fogadkozást még ak- 

kor sem hisszük el önnek, ha bekuüldi ne- 
künk a születési bizonyitványát és abból 
kiderül, hogy a hetvenedik évet már jó- 
val tulhaladta. Nincs az a biztositó in- 
tézet, amely az ilyen baleset ellen bár- 
mily magas összeg ellenében is vállalna 
a kockázatot. Ha eddig nem volt szerel- 
mes, azzal sincs mit dicsekednie, mert a 
szerelem egyike a legmagasztosabb em- 
beri érzéseknek, egyike azoknak a lelki 
szépségeknek, amelyek az emberi életet 
ebben a siralom völgyében elviselhetővé 
teszik. Érős a gyanunk, hogy a szerelem- 
mel szemben való rideg elfogultsága és 
ellenszenve nem egyéb, mint egy nagy 
és keserü szerelem utóize és el lehet rá 

készülve, hogy ez az utóiz csak addig 

marad meg, amedlig egy uj szerelem ala- 

poran ki nem forgatja önt mai zord asz- 
éta-hangulatából. 

ozooaozsszos 

A VILÁGIRODALOM 
NAGY ESEMÉNYE 

THOMAS MANN 
új nagy regényalkotása 

JÁKOB 
A német kiadás ára kötve P 12.- 

Az egyidejű magyar kiadás ára 

kötve 144 Lei 

Kapható a 

ERASSÓI LAPOK KÖNYV- 
OSZTALYÁBAN 

HIRDETMÉNY 
Ciumani (Csomafalva) község 1158 

méter hosszban a Marost uj árokba ve- 
teti. Az árok 7466 köbméter földet tar- 
talmaz. A földmunka, árlejtéssel 1933 évi 
november hó 26-án d. u. 3 órakor, a Ma- 
rost szabályozó bizottság által Ciumani 
(Csomafalva) a Birtokosság helyiségében 
adatik ki. Az érdekelteket tisztelettel 
meghivja a Bizottság. 

Müszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lanok Könyvosz- 
tályában. Kérije diitalan árjegyzékeinket. 

Pék-mesler 
bukaresti sütő nagyüzem részére 
kerestetik Ajánlatok és referen- 
ciák Mathias, Teliu Tunel (Prej- 
mer) Jud Brasov cimre kéreinek 

1933. november 23. 

Minden férj szépnek 
elegánsnak szeretn 
feleségét látni... 

s hasonlóan gondolkozik az Ön fé, 
je is, Nagyságos Asszonyom. S ha 
tekintetben mégis gondjai »anna 
azért pan, mert a redukált fizeté, 
folytán nem tud Önnek e célra an 
nyi pénzt adni, amennyi az ő sz 
mitása szerint szükséges polna. 
hivatása bajaivbal van elfoglalo, 
honnan is tudhatná azt, hogy pan 
nak ma már szaküzletek, amelye 
keopés pénzért is szépet és jót áru 
nak. 

Legyen szerencsénk üzletünkbe 
tekintse meg választékunkat s egé, 
biztosan fog olyan ruhát vagy ka 
bátot találni, amely megfelel 
nek, amely megörvendezteti k. fi 
jét is s amely ruhadarabnak á 
nem boritja fel a háztartás o0ani 
kalkulált büdzséjét. 

Meg lesz a szép ruha, Ön már ho 
nap uj kabátjában léphet utcára 
ezzel egyben örömet, megelégedé 
fog varázsolni férje arcára is, al 
eddig fájóan gondolt arra, hogy 
munkában segitő feleségét nem tu 
ja érdeme s a divat követelmény 
szerint öltöztetni. 

! 

DIVATHA] 
(volt Fenyvesi és Sámuel) Brass ! 

Buzasor 2 szám.. 

e 

é
g
 

"
o
n
 
t
 

falermelők! alermelők! 
Krammer-léle köbtáblázatok 

fürészelt anyagra, taragott tára, gömb 

fára és bányafára kaphatók a 

librárie Universalá 
Brasov, Sttada Voevodul Mihai No 2 

GYARORLOtt 

POlLITUROZ ; 
munkások és munkásn

ők felvetetne 

SZÉKELY és RETI ni 
BUTORGYARABAN 
ARGU-mMuRESsS. 
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Mélységes fájdalommal tudatjuk, hogy 
a mindnyajunk által nagyon szeretett j 

feleség, édesanya, nagyanya, testvér, só' 
gornő és rokon 

ihrul Richáruné 
szül. Brotya Már a 

életének 53-ik, boldog házasságának 
29-ik évében t. hó 21-én hajnaiban lel 

ket visszaadta Teremtőjének. 
Drága halottunk hült tetemét t hó 

23-án delután 3 órakor fogjuk a gyász 
háztól, Derestyei-ut 23 sz. alól a bo0' 

nyat róm. kath. temetőbe örök nyü 
galomra kisérni. 

Lelkiüdvéért az engesztelő szentmise 
áldozat ! hó 24-én rengel 1/2 8 órako 
Jesz a plébánia templomban az ge 

Urának bemutatva. 

Auj Uram örök nyugodalmat neld ! 
Brassó, 1933 november 21. 
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A gyászoló család 

Eelelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: 


